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Rezultat al unui proces profund şi complex generat de dezvoltarea 
fortelor de producţie şi de diviziunea socială a muncii, de separarea 
meşteşugurilor de agricultură, apoi a producţiei de circulaţie, oraşul 
medieval se impune ca un element nou , catalizator în mediul feudal, în 
care a apărut. Locuitorii săi, negustori, meşteşugari, dar şi agricultori, 
, ajunseră clasa care întruchipa mersul înainte al producţiei şi al schim
bului, al formării instituţiilor sociale şi politice noi" (Fr. Engelsj l .  De 
aceea cunoaşterea structurilor sociale ale orăşenimii, ca reflecţie con
cludentă a realităţilor economice şi politice, este esenţială pentru înţe
legerea rolului şi locului pe care l-a jucat o raşul în societatea medie
vală. Transformîndu-se în funcţie de evoluţia vieţii economice şi poli
tice din oraş şi din zonă, structura socială a urbei medievale, îndeosebi 
o pă turii sale conducătoare - care, datorită specificului documentaţi
e i  de care dispunem, poate fi surprinsă mai bine - oferă un indiciu pre
t ios al dezvoltării economice şi politice. 

Pătura conducătoare a oraşului medieval este definită în istorio
grafia :problemei drept patriciat. Termenul ele patrician , apărut destul 
de tîrziu - se pare că este folosit pentru prima oară la Bruxelles în 
1 306, dar intră în uzul curent abia în secolul al  XVI-lea2, prin scrierile 
umaniştilor:l - este ataca t în ultimul timp de către unii is torici, fiind 

1 Fr. Engels. Despre destrămarea teudalism ului ş i  apariţia statelor naţionale, Anexă la Idem. 
Războiul ţărănesc german, ed. a 3-a, Bucureşti, 1958, p. 184. 

:! A. Kubinyi, A budai nemet patriclătus tarsadalmi helyzete csalădi Clsszekătteteseinek tiikre
ben a XITI, szăzadt6l a XV. szcizad masodlk teleig, în . .  Leveltări kozlemenyek" ,  42 (1971) , 
p. 204, nota 3. 

1 umaniştii făceau asociaţii cu vechiul patriciat orăşenesc roman. Printre primele menţiuni 
ale cuvîntului se numără adresa unei scrisori trimise în 1514 de Mutianus Rufus către : 
.. Herbordo Margarito, patricto et advocato Erphardiensi", Cf. H. Kramm, Streifltchter au/ 
die Oberschichten der mltteldeutschen Stădte im Vbergang vom Mittelalter zur Neuzett. Zur 
Frage des Patr!ztats, în "Deutsches Patriziat (1430-1740) " .  Blldlnger Vortriige 1965, Lim
burg/Luhn. !968 (se \'a cita în continuare, "Dt. Patr.") . p. 125-156. 
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considerat impropriu, inexact şi echivoc4• Intrat însă în uzul curent a l  
istoriografiei , termenul s -a  impus şi se impune şi în literatura de spe
cialitate de la noi5, datorită imposibilităţii înlocuirii sale cu altul mai  
pregnant şi mai plastic, fiind unanim înţeles de către toţi  cercetătorii ,. 
cu toate rezervele exprimate de unii dintre ei. Nici unul din termenii 
propuşi nu reuşeşte să circumscrie mai bine, mai concis ,  spre înţelesul 
tuturor, acea pătură care, deţinînd puterea economică, şi-a asigurat un 
rol  conducător în viaţa socială şi •politică a centrelor urbane medieva
le, avînd o influenţă hotărîtoare asupra finanţelor, jurisdicţiei şi admi
nistraţiei oraşului prin participarea exclusivă la conducerea lui, în ma
gi stratul orăşenesc. 

Ca şi în alte oraşe europene şi transilvănene, această pătură n-a 
avut nici la Bistriţa o structură social-economică uniformă în tot cursul 
evului mediu, ea transformîndu-se în funcţie de dezvoltarea economică 
şi  politica-socială a localităţii .  

De un patriciat, o pătură conducătoare orăşenească, se poate vorbi 
la Bistriţa începînd cu a doua jumătate a secolului al XIII-lea cînd lo
calitatea păşise pe calea unei pronunţate dezvoltări în sensul devenirii 
ca oraş. Bistriţa era condusă în această perioadă din punct de vedere 
judiciar-administrativ după dreptul de la Magdeburg, caracterizat prin 
ereditatea funcţiei de jude local, ceea ce a dus la formarea unei pături 
sociale conducătoare înzestrată cu importante posesiuni - locuri de 
casă şi pămînturi agricole -, beneficiară a unor privilegii în ce pri
veşte cîrciumăritul, morăritul sau, dacă era cazul, mineritul6• Această 
pătură, p rovenită din juzi locali, poartă în aşezările săseşti din Tran · 

silvania amprentele specifice ale realităţilor istorice de aici. Este vorba 
de greavii care încă în perioada colonizării au jucat un rol important, 
administrativ, fiscal, judecătoresc şi militar în sînul comunităţilor şi 
dintre care se recrutau juzii localităţii, la început prin alegere, cu tim
pul prin moştenire, în virtutea dreptului ereditar dobîndit cu forţa san 
pe a lte căi. Detinerea de generaţii a drepturilor şi a resurselor de care· 
beneficia judele, a contribuit desigur la îmbogăţirea acestor familii ,  ele 

4 Pentru discuţiile in jurul termenului de patriciat cf. H. Mitteis. Deutsche Rechtsgcschichte, 
neu bearbeitet von H. Lieberich. ed. 7. Mti.nrhcn. 1969, o. 146 ; B. Zi.entara, zu den Anfăn
gen des Patriziats von Stettin. Ober die Rolle des teudalen Grundbesitzes bei der Gestal
tung der wirtschaftlichen Grundlagen der filhrenden Schtchten der Stadtbevălkeruna, in 
• •  Neue Hansische Studien", 1970. p.  119 et. sq. ; A. Kubinyi, op. cit., p. 204 (cu incursiuni 
temeinice in istoriografia problemei) . 

5 Istoria Romdniei, voi. II, Bucureşti. 1961, p. 273 : Şt. P3scu. Voievodatul Transt!vaniet, I. 
Cluj, 1970, p. 242 et. sq. ; R. Manolescu , cu privire la problema patric!atulut in oraşele Ţdrit· 
Româneşti şi Moldovei (secolul al XVI-lea), în "Cumidava", 4, 1970. p. 91-101 ; K.G. 
Giindisch, Cu privire la inceputurile patriciatulut orăşenesc medieval la Bistriţa, în "Sub 
semnul lui Clio. Omagiu acad. prof. Ştefan Pascu Cluj, 1974, p. 199-206. Recent in "Revue 
Roumaine d'Histoire", XV, nr. 1 (1976) , articolele . R. Manolescu, La probleme du patriciat 
dans les vil!es de la Valachie et de la Moldav!e (XV-e siecle - premiere mo!tte du XVI-e 
siecle), p. 29-37 ; M. Philippi, Cives civitatis Brassoviensis. Un tersuchungen ii.ber dte so
ziale Struktur des Bilrgertums von Braşov tm 14. und 15. Jahrhundert, p. 11-28 ; A.M. Oră
şa nu, Une maison patricienne de Bistritza au XVI-e siecle . .,La maison de Ion Zidaru", 
p. 57-69. 

· 6 R.F. Katndl, Studien zur Geschichte des deutschen Rechtes in Ungarn und dessen Ne
benUlndern, in .,Archlv fUr osterreichlsche Geschichte", 98 (1909), p. 403 et. sq. 
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acaparînd însemnate ;posesiuni funciare atît pe pămîntul crawsc cît şi în 
comitate, devenind deseori proprietari funciari cu interese feudale7• 

In prima fază de dezvoltare a oraşelor medievale ardelene, greavii 
(lejin aici un rol important datorită faptului că în Transilvania apariţ.ia 
\·ieţii urbane este rezultatul unei dezvoltări lente, a unor aşezări rurale 
l ibere cu o poziţie geografică favorabilă  unor contacte comerciale sau 
cu resurse de materie primă în împrejurimi, ceea ce imprimă vieţii lor 
Pconomice un caracter precumpănitor agrar8• Acest caracter al econo
miei urbane incipiente din Transilvania se reflectă în structura socială, 
care se conturează în funcţie de proprietatea imobilă, îndeosebi funci
ară si nu în funcţie de o proprietate bazată pe producţie şi pe schimb. 

Greavii alcătuiesc şi la Bistriţa prima pătură conducătoare a loca
l i tăţii ,  fiind proprietarii unor însemnate bunuri imobile atît în  oraş cît 
� i  în împrejurimi. Semnificativ pentru stadiul de dezvoltare a econo
miei Bistriţei este însă faptul că aceşti greavi renunţă deja în a doua 
jumătate a secolului al XIII- lea la simpla exploatare a proprietăţilor 
:unciare de care dispun şi-şi plasează veniturile în ocupaţii cu caracter 
·orăşenesc, minerit, meşteşug şi comerf1• 

Pe plan social-1politic dezvoltarea acestor ramuri economice tipic 
urbane se manifestă şi în lupta pentru obţinerea autonomiei orăşeneşti, 
fenomen care este comun tuturor oraşelor europene în prima lor fază 
ne dezvoltare. La Bistriţa, această luptă converge cu cea a saşilor pen
t ru autonomie administrativă, juridică şi bisericească. Ea se desfăşoară 

1 Despre greavi cf. mai ales V. Werner, Ursprung und Wesen des Erbgrafentums bei den 
Siebenbilrger Sachsen, Gotha, 1902 şi, mai nou, Th. Niigler, Wescnszilge des s/tchslschen 
Grăfcntums in Sicbcnbilrgen, în "Studii şi comunicări. Arheologie-istorie", 19 (Sibiu, 1975) , 
p. 89-100. 

:: Şt. Pascu. Meştcşugurtle !n Transilvania p!nă în secolul al XVI-lea. Bucureşti, 1954, p. 45 ; 
idem, Voievodatul Transilvaniei, I, p. 244 ; Şt. Pascu. s. Goldenberg, Despre oraşele me
dievale din unele ţări dunărene, în . .  Anuarul Institutului d e  istorie şi arheologie Cluj", XIV 
(1971) , p. 34 ; idem, Quelques problemes concernant les vtlles medif:!vales du certatns pays 
aanubtens, în .,Actes du n-e Congres international des etudes du sud-est europeen", tome 
II. Histoire. Athenes. 1972, p. 467. 

� Cf. K.G. Giindisch, op. cit., p. 199-206. Fenomenul nu este singular, putind fi observat de
seori !n oraşele europene. Astfel G. Hirschman, Das Nilrnberger Patriziat. !n .,Dt. Patr.", 
p. 258 surprinde orientarea timpurie a ministerialilor din oraşe - o pătură nobiliară infe
rioară de cavaleri cu care greavil pot fi Intrucitva asemănaţi - spre activităţi comerciale. 
J. Fleckenstein, Bilrgertum und Rittt:'rtum in der Geschichte des mlttelalterl!chen Freiburg, 
in ).Freiburg im Mittelalter" ed. de W. Miiller, Biihl/Baden, 1970. p. 78, consideră că unul 

din rezultatele cele mai însemnate ale cercetărilor mai recente a fost faptul că s-a recunoscut 
şi rolul important al cavalerilor în constituirea primei pături conducătoare a patriciatului 
orăşenesc. L. Ohlendorf, Das n iedersiichsische Patriziat und sein Ursprung, Inauguraldisser
tation, Hannover, 1909, p. 39 consideră că patriciatul oraşelor din Saxonia inferioară, !n 
speţă din Braunschweig, provine în buni\ parte din mica nobilime din împrejurimi. B .  
Zicntara, op. cit" p .  120, citîndu-1 p e  istoricul polonez K. Tymienecki. constată c ă  în ora
sele din Pomerania a existat .. o pătură care se ocupa de comerţ dar poseda şi posesluni 
funciare, o pătură care unea deci în ea caracteristici ale negustorilor şi ale marilor proprie
tari funciari" iar la p. 136 arată că ,.îmbinarea marii proprietăţi funciare cu negoţul de an
vergură corespundea în multe oraşe îmbinării meşteşugului cu agricultura". T. Roslanowski, 
Czy istuiat srednowieczy patrycjat miejski?, în "Przeg!ad Historyczny", 50 (1959) , p. 350-363 
(citat după B. Zientara, op. cit., p. 137, nota 109) deosebeşte două variante în evoluţia pa
triciatului urban medieval din Europa ; una "transalpină" (Franţa, Germania, Anglia, Boe
mia, Polonia) şi alta "rusa-italiană" (care ar cuprinde şi unele oraşe din Provence, Cata
lania şi Dalmaţia) . Această a doua variantă s-ar caracteriza printr-un aport deosebit de 
puternic al elementului feudal în pătura conducătoare urbană. Unul din specialiştii cei ma' 

· buni ai problemei, istoricul maghiar A. Kubinyi, în op. cit., p. 208 şi în capitolul redactat 
de el în "Budapest tărtenete", voi. II, Budapesta, 1973, p. 60 et. sq. subliniază, de asemenea . 

. aportul unei pături noblliar-cavalereşti, purtătoare al titlului de "comes", la constituirea 
_oatriciatului urban medieval incipient 
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în această regiune sub conducerea unor greavi - desigur a acelora ale 
căror interese economice se îndreptaseră mai mult spre cele de carac
ter urban - şi converge cu marea mişcare a saşilor din 1324 desfăşu
rată în sudul Transilvaniei sub conducerea greavului Henning din Pe
treşti10. Din materialul documentar foarte lacunar de care dispunem 
pentru această perioadă reiese că aici, în comita tu l Bistriţei, mişcarea 
s-a concentrat mai ales asupra greavului Ioan, fiul lui Geubul din Bistri
ţa , vechi partizan al lui Carol Robert în această zonă. Pentru meritele 
sale în conflictul primului rege angevin cu voievodul rebel al Transil
vaniei, Ladislau Kan, greavului Ioan i s-a donat la 1 3 1 1 moşia Petten
clorf, donaţie care l-a adus în conflict cu locuitorii comunei învecinate 
Iad ( azi Livezile1 1 ) .  Sub conducerea greavului Petru, fiul lui Henning 
din Bistriţa, locuitorii oraşului şi ţinutului participă la mişcarea saşilor 
împotriva regelui Carol Robert, Ioan fiul lui Geubul fiind ucis în tim
pul răzvrătirii12 • Ca un prim rezultat al acestei mişcări se poate obser
va reorganizarea administrativă a ţinutu lui (care în anii imediat urmă
tori răzvrătirii Clipare ca scaun săsesc liber) , iar, pentru locuitorii Bis
t riţei, recunoaşterea autonomiei orăşeneşti .  Prin privilegiul acordat ele 
regina Elisabeta,  soţia lui Carol Robert, la 29 decembrie 1330 . ,orăşeni
lor şi oaspeţilor" din Bistriţa, locuitorii oraşului şi scaunului sînt scoşi 
de sub jurisdicţia voievodală şi nobiliară, ca prim for administrativ-ju
decătoresc instituindu-se funcţia de jude orăşenesc ,  . ,ales de ei dimpre
ună şi din mij locul lor " ,  pe lîngă care continuă să existe comite le Bis
triţei, numit de regină13. 

Dovadă a negoţului făcut ele orăşenii din Bistriţa este dreptul de 
liberă trecere, cu bunurile şi mărfuril e lor ,  prin Transilvania şi Ungaria, 
acordat prin acelaşi p rivile9iu. În  urma lup tei pentru autonomie a oră
şenimii bistriţene, se constituie deci o comunitate orăşenească prevăzu
tă cu drepturi de administraţie şi jurisdicţie p roprie, condusă de un 
consiliu în fruntea căruia se află judele14 ,  se deschid posibilităti mai 
favorabile dezvoltării ramurilor tipic orăşeneşti şi se recunoaste de fan t  
libertatea juridică a oraşului ş i  a locuitorilor săi, care alcătuiesc acum 
aşa-numita "universitas civium et hospitum " .  Sînt condiţii indispensa
bile dezvoltării unei vieţi urbane nu numai în Transilvania, ci în în-

10 Şt.  Pascu, Voievodatut . . .  , 1 . ,  p. 250 ; Th. Streitfeld, Gegen Willkilrherrschaft und feudale 
Anarchie. Der Aujstand der Sachsen von 1324 unter Grăf Henning von Petersdorj, în 
. . Karpaten Rundschau" nr.  22/30 mai 1975. Pînă în prezent istoriografia a neglijat evenimen
tele petrecute in nord-estul Transilvaniei. 11 Urkundenbuch zu1· Geschtchte de1· Deutschen in Siebenbilrgen, ed. de F. Zimmermann, C. 
Werner. G. 1\'Itiller, G. Gtindisch. voi. I-IV, Sibiu, 1892-1937. V, Bucureşti, 1976 (se va cila 
in continuare Ub .. ) I.  p. 299. Despre acest conflict care a durat mai multe decenii cf. O. 
Kisch, Die wichtigsten Ereignisse aus der Geschichte von Bistritz und des Nosnergaues von· der Zeit der Einwande1·ung bis zur Gegenwart, I., Bistriţa (1926) , p. 16 et. sq. ; R. Csallner. 
Săchsische Adligc des Nosnergaues (1) , în .,Bistritzer Kalender", 1928, p. 115-119. 

1� Ub. ,  I., p. 390. ln documentul datat 1�23-1329, ianuarie r., Toma , voievodul Transilvaniei. 
cere locuitorilor Bistriţei (,,universitati Saxonnm et aliorum hominum de Besterche et ad · 
candem seclem pertinentibus") să ia măsuri impotriva ucigaşilor lui Ioan : tovarăşii lui Pe-· 
tru, fiul lui Henning din Bistri1,a. 

13 Ub . . I, p .  437. 

14 Astfel : în 1334 (Ub . . I. p. 460) şi in 1341 (Ub.,  I. p. oll) .,universis iu<lici, iuratis et universitati h ospi tum Byztriciensium" in 1332 "illdici , i uratis et. hospitum seu populis de Bezterce"· 
(Ub ., I, p. 456) şi in 1337 (Ub ., I, p. 486) "illdici, iuratis et universis senioribus ac poputis. 
Saxonlce nationis de Byztricia".  
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treaga Europă. Drepturile de conducere le exercită însă o minoritate 
dintre orăşeni , patricienii, care beneficiază de proprietate, de putere 
şi de prestigiu, factori care le îngăduie folosirea magistratului orăşe
nesc ca instrument de dominaţie. 

Dintre aceşti factori,  cel mai important era cel al  proprietăţii imo
bile (pămînt, l oturi de case, case) , în societatea feudală criteriul de 
bază al locului ocupat în ierarhia socială. Şi la oraş doar proprietarii 
de imobile se bucurau ele toate drepturile cetăţeneşti inclusiv acela a l  
pătrunderii în conducerea urbei, doar ei erau cives, Biirger în  adevăra
tul sens al cuvîntului. Considerăm că în acest sens trebuie interpretată 
formula uzuală din diplomatica transilvăneană care, cînd se referă la  
locuitorii unui oraş, face distincţia "cives et  hospites" .  Pe "hospes" tre
buie să-i considerăm prin urmare ca orăşeni ele  rînd, meşteşugari şi 
negustori mai ales, care, aşezaţi într-o localitate, obţin de la  posesorii 
bunurilor imobile din oraş, în  cazul oraşelor ardelene de la greavi, un 
loc de casă în schimbul unor obligaţii financiare sau de alt fel. Feno
menul se petrece mai ales în perioadele de prosperitate economică, cînd 
numărul populaţiei creşte rapid, oferind !proprietarilor unor loturi de 
cons�rucţie din vatra oraşului mari posibilităţi de îmbogăţire. Că 
situaţia se prezintă astfel o dovedesc însemnatele posesiuni de imobile, 
de care dispun la Bistriţa unele familii de greavi: astfel numai pătri
mea cuvenită unei fiice din neamul greavului Geubul cuprindea în 1 390 
pe lîngă altele, 1 3  curţi respectiv locuri de casă la Bistriţa15 .  În termi
nologia juridică apuseană prin oaspe se înţelegea acel locuitor care era 
aşezat de curînd într-o localitate, înzestrat cu unele favoruri dintre care 
cea mai importantă era liber tatea personală. Şi în regatul feudal ma
ghiar, termenul de "hospes " acoperea statutul juridic şi social de om 
iiber, stabilit într-un anumit loc. Oaspe era şi locuitorul unui oraş, care 
nu poseda pămînt şi casă, deci nu putea fi "civis" în virtutea statutulu i  
orăşenesc medieval bazat pe principiul proprietăţii imobilew. Conside
răm deci că oaspeţii oraşelor medievale transilvănene erau l ocuitori l i 
beri , care aveau anumite obligaţii faţă de proprietarii locului de  casă 
pe care s-au stabilit şi se deosebeau de aceştia prin faptul că nu pu
teau aspira la participarea în conducerea oraşului. Spre deosebire de 
ci,  prin "clves" trebuie înţeleasă, într-o primă fază a dezvoltării urbane, 
pătura conducătoare a oraşului, patriciatul , care avea acces la conduce-

1 �  r;11  . . n. p. 647-648. 

lli Intenţionăm să revenim asupra acestei problen1e intr-o altă lucrare. Despn� , . 17ospc's"' ln 
termi nologia j uridică apuseană : H. Pirenne. Soe ial- und Wi?·tschaftsgeschichte Euro pas ;m 
iHittelalter, ed. 2. Miincheni 1971. p. 72 ; H. Planitz, Dic deutsche Stadt im Mittelalter. Van der 
Rijmer:ei1 bis zu dP.n Zunftkiimpfen. Graz-Kiiln. 1�65. p. 276-277 : H. Zimmermnnn. 1-lospite., 
Thcutonici. Rechtsprob!eme der deutschen Ostsiedlung, in .,Gede'lkschrift fiir Harold Steinacker (1 375-1965)"',  MUnchen, 1966, p. 6B : E. Fiigedi . Das mitte!alterliche Koniqreich Un

<lm·n al.• Gast!and, in .,Die deutsche Ostsiedlung des Mittelalters als Problem der europăischen 
Geschichte" ed. de W. Schlesinger = .. Vortrăge und Forschungen". XIII, Konstanz . 1974. p. 
43-1 ; Despre rolul "oaspeţilor" în oraşele Europei centrale cf. H. Rudolff, Zur Rechtsstel!un"i <fer Giiste im mittelatterlichen st/idtischen Prozess, Breslau, 1907 şi A. Schultze, Vber Gii.,te
recht uml Ga stgerichte in den deutschen St/idten des Mitteta!ters, în .. Histor!sche Zeit
seh r ; f t  ... 101 (1908) , p. 473-520. Incercarea lui 1\'l. Philippi .  op. cit., p. 16 de a-i identifica pe 
. . hospites" cu grea vii nu are temei documentar ; consideraţiile ci privind sensul termenului 
d e  , .civi>'' sînt juste. 
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rea urbei. Deosebirea apare în mod evident într-un document dat l a  3 1  
mai 1 502 c u  ocazia unei vînzări-cumpărări d e  casă, efectuată între "agi·  
lis Johannes Pannirasor, conhospes noster" şi  "circumspectus David Lit
teratus, concivis noster" 17• 

O situaţie asemănătoare se poate observa şi în centrul Europei, 
la Kăln, Goslar, Dortmund, Soest, etc . - unde o bună 1parte a teritoriului 
oraşului se afla în posesia unor nea_muri de patricieni, care îşi asigura
seră afacerile comerciale prin investiţii în posesiuni funciare valoroase 
cum erau locurile de casă din localitate - cit şi aşa-numitele "oraşe de 
întemeiere" ,  unde membrii consorţiului de întreprinzători care a pus 
bazele localităţii şi-au împărţit locurile de casă, arendate apoi celo r 
care s-au stabilit ulterior în oraş, asigurîndu-se as tfel dominaţia eco
n omică şi :politică unui grup restrîns de proprietari de pămînt asupra 
restului populaţiei din aşezare. Doar ei se bucură de toate drepturile 
cetăţeneşti avînd posibilitatea să participe la conducerea oraşuluP8• 

Ocupaţiile şi  aspiraţiile acestui patriciat primar, de tip grebial se 
îndreptau spre două direcţii, ambele determinînd cu timpul dispariţia 
acestei p ături din o raşele medievale transilvănene : una era acapararea 
de pămînt şi asiPiraţia de a intra în rîndul nobililor de care cu timpul 
sînt absorbiţi; cealaltă o constituie intreprinderi montanistice sau co
merciale spre care se îndreaptă tot mai mult. Deseori aceste deosebiri 
de interese se pot sesiza în cadrul aceleiaşi familii. Printre cei care au 
ales prima cale, se numără unii membri din familia Geubul, urmaşii ace
lui comite Ioan care a murit în timpul ciocnirilor cu răzvrătiţii din 
1 324. Familia comitelui Petru de Bistriţa care la 1 324 condusese răz
vrătirea saşilor din ţinutul Bistriţei, s-a orientat de asemenea spre ob-

17 Arhivele Statului Cluj-Napoca, Arhiva oraşului Bistriţa, Berger nr. 404 (se va cita in con
tinuare A.O.B.; datorită faptului că reordonarea materialului documentar din această ar
hivă, intreprinsă acum la Arhivele Statului Cluj-Napoca încă nu s-a incheiat, noile cote 
nefiind definitive, iar o parte din material încă nearanjat, păstrăm vechea ordine făcută 
de Albert Berger, aşa cum reiese din lucrarea acestuia Urkunden - Regesten aus dem al
ten Btstritzer Archtve bis 1526, in .,Programm des ev. Obergymnasium in Bistritz ...  " ,  Bistri
ţa, 1892/93, p. 3-58, 1893/94, p. 3-44, 1894/95, p. 3-45).  

1 8  F. Rorlg, Die Griindungsunternehmerstiidte des 12.  Jahrhunderts, in idem, Wirstschajtskriijte 
cles Mittela!ter, Abbandlungen zur Stadt- und Hansegeschichte, ed. de Kaegbein, ed. 2 .  
Wien-Koln-Graz, 1971, p. 252 e t .  sq. ; M. Folt7., Beitriige zur Geschichte des Patriziats in 
den deutschen Stiidten vor dam Ausbruch dcr zunjtkiimpje, Inauguraldissertation, Marburg. 
Ul99. o. G� consideră că terrr1cnii , .urbani'', .,cives" se refereau iniţial numai la aşa-ziş,i 
"Vollbi.irger" care beneficiau de toate drepturile politice. La fel C.H., Roth van Schrecken
scein. Da:s Patriziat in cten cteutschen Stădten, bcsondcrs Rcichsstiidten als Beitrag zur Gc· cch ichtc der deutschcn Siadt und des deutschen Adcls, Freiburg. i.B. und Tilbingen. i.a . .  p. 
68-69 consideră că patricienii erau definiţi prin denumirea de .,cives". Despre aceeaşi pro
blemă. la Braşov, cf. recent M. Philippi, op. cit., Despre deosebirea ,.cives-hospites" ci. şi 
A. Kubinyi, op. cit., p. 215. H. Planitz, op. cit. arată că aceşti oaspeţi, care apar în docu
mentele din Germania sub denumirile de incolae, inquilini, sedler, mitwoner, erau oamem 
liberi, aşezaţi in oraş, care participă la cheltuielile acestuia dar nu au acces In funcţiile de 
conducere din oraş. 
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·l i nerea unor posesiuni cu caracter feudaJl!l. O nepoată a lui Petru se că
sătorise cu un comite din Aiud, fapt care atestă legăturile matrimoniale 

.ale greavilor din Bistriţa cu reprezentanţi ai nobilimii mrcr ardelene 
A ceste legături, care dovedesc o anume orientare a intereselor fami
li ilor de grea vi, sînt confirmate şi de faptul că la sfîrşitul sec. al XIV
l ea şi începutul celui următor, o serie de familii nobile apar ca pose
soare ale unor imobile de la Bistriţa, dobîndite desigur pe aceas tă 
ca le�0• 

In a doua j umătate a secolului al XIV-lea economia Bistriţei se 
profilează tot mai mult !pe meşteşug şi negoţ, chiar dacă nu se renunţă 

·<.:omplet la îndeletnicirile agricole. Meşteşugurile se diferenţiază, apar 
primele organizaţii ale meşteşugarilor, breslele, cum ar putea fi cea a mă
celarilor de la Bistriţa din 1 36 1 2 1 • Mai sînt amintiţi în această perioadă : 
postăvarii, aurarii, brutarii, blănarii, croitorii, curelarii, cizmarii şi al
OF2. Pentru p rima oară un meşteşugar, reprezentantul postăvarilor din 
Bistriţa, este mentionat ca "civis" ,  cu ocazia confirmării, în faţa con
'- entului din Cluj-Mănăştur a dispozitiei regelui Ludovic I privind in
t erzicerea vînzării postavului de către un măcelar23• Dezvoltarea aces-

1 9  Amimuntc Ia K.G. Glindisch, op. cit.,  p. 201. Genealogia familiei Geubul, In baza documen
laţiei lacunare de care dispunem, poate fi reconstituită In felul următo r :  

l i  

I I I  

1 \'  

1 1 .:  

] \' 

Ladislau (1341) 

Geubul 

Ioan (1311-1324) 

magistrul Ioan zis Henul (1331-1334) 

Nicolae (1341) Martln (1337-1366) 
1253 jurat 

1 Dispar în linie bărbătească, fetele căsători te cu fam. , 1 Melchior (1367) , + Unăr 1 
Bethlen, Almakerek şi cu un greav de Tălmaciu _:f:oă::.:ra:..· _c::;o:.!p:.:i:..i ______ _:. 

Urmaşii lui Petru apar in 1344 Intr-un conflict pentru moşia Ţigău, dus cu nobilii de Fatha (Ub.,  11. p. 19) şi ca posesori ai moşiei Buduş, in 1345 (Ub., II, p, 30-31) .  Din aceste docu
r:1ente reiese următoarea genealogie a familiei : 

con1 i t ele Nicolae 
(134;;) 

Henning de Bistriţa 

i'c�ru (me:1t. J J25-29) 

Ioan (1341) 1 Ecat.erina 
&comitele Henchmann 

din Aiud. 1345 

Petru (1:144) 

1 1 Ş t efan (1053) 
1353 jura t  

'-------
_ ,  l:. Csallner. op. cit., (Il) , in "Bistritzer Kalendar",  1929, p .  117 et sq. Este vorba de familiile 

,;., Caila, Şimereag, Floreşti şi Somir. 
:c 1 ,;1. Pas cu, Meşteşugurile, , . .  , p. 60 ; M. Holban , Pe marginea unor documente bistriţene din 

. ' i'emea angevinilor. (Despre vechimea breslelor me�teşugăreşti la Bistriţa), în "Omagiu lui 
P. Constantinescu-Iaşi cu prilejul Implinirii a 70 de ani", Bucureşti, 1965, p. 235-236, pune 
! a  indoiala autenticitatea documentului pe baza unor argumente discutabile . 

�2 Şt. Pascu, op. cit ., p. 64, 74, 106. 120, 150, 154, 329. 
c ;  . . ei1· discretus Georgius, filius Gebelini, civis de Bistricia" (Ub., Il, p .  189) , Trebuie men· 

\,ionat însă că documentUl nu se referă la practicarea acestui meşteşug ci la negoţul cu 
t:'rodusele sale. 
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lor ramuri productive determină dezvoltarea comerţului, favorizat şi de· 
prh·ilegiul din 1 353 prin care se permite oraşului ţinerea unui tîrg după 
d re�ptul de la Buda24• Privilegiul măreşte şi atribuţiile judelui local, în 
timpul tîrgului anual oraşul fiind scos de sub orice altă j urisdicţie, toa
te pricinile care s-ar ivi putînd fi j udecate numai în faţa autorităţii lo
cale. La tîrg pot veni nestingheriţi negustori (mercatores), vînzători (in
stitores) şi oameni de orice stare din oricare p arte a regatului şi din 
afara lui, ceea ce atestă o vie activitate comercială desfăşurată l a  Bis
triţa şi cu bistriţenii. In această activitate comercială sînt antrenaţi şi 
reprezentanţi ai greavilor din localitate. Faptul că acest document este
promulgat la cererea celor doi j uraţi Martin, fiul lui Ioan zis Henul şi 
de Ştefan, fiul lui Petru, membri ai familiilor grebiale mai influente din 
oraş25, confirmă încă o dată că o parte a acestei pături conducătoare de 
cives-greavi avea interese economice ce depăşeau sfera agricolă, că,  in 
perioada timpurie de dezvoltare a oraşului, dispunînd de resursele fi
nanciare necesare unui comerţ de anvergură, ei imprimă vieţii econo
mice a aşezării un c aracter tot mai pronunţat urban. Cu timpul această: 
grupare din sînul !patriciatului urban de tip grebial se identifică cu o 
;JOUă pătură de negustori şi meşteşugari bogaţi, care v a  domina oraşul 
din punct de vedere economic şi politic. Uneori aceştia se pun, probabil 
şi din motive de oportunitate politică, chiar în  fruntea mişcării care, la 
cumpăna secolelor XIV-XV, domină viaţa social-politică a Bistriţei ,  
mişcare caracteristică oraselor din Transilvania cît s i  din Eurooa26, 

Dacă prima fază a evoluţiei social-politice a oraşului este c aracte
rizată de lupta, pe cele mai diverse căi, pentru obţinerea autonomiei 
urbane, respectiv a unor privilegii meni te să asigure dezvoltarea eco
nomică a oraşului , soldată cu constituirea unei comunităţi o răşenesti 
p revăzută cu drepturi de administraţie şi juriscticţie autonomă, în frun
tea căreia se află un pa lriciat constituit din greavi cu interese econo
m ice contradictorii, agricole şi negustoreşti, care foloseşte magistratul 
ca un instrument de dominaţie şi de apărare a intereselor sale, în aceas
tă a d oua fază negustorimea bogată - în cazul Bistriţei şi al altor ora
şe transilvănene în frunte cu greavli-negustori în coaliţie e11 
elemente ale meşteşugărimii bo�Jate, ale intelectualităţii şi sarac1mi1 
oraşului, luptă pentru asigurarea unei orientări economice mai pro-
nunţate în favoarea negoţului şi a meşteşugului, prin acapararea con
ducerii oraşului. Un succes important în acest sens l-a obţinut coaliţia 
meşteşugăreasc-negus torească la Bistriţa în 1 366, cînd regele Ludovic I ,  la 
cererea orăşenilor, oaspeţilor şi locuitorilor din Bistriţa, dispune respec-

H U b . ,  Il, p. 93 : eL şi G.D. Teutsch. Zur Geschichte von Bistritz, in ,.Archiv des Vereins Hit' 
siebenbiirgische Landeskunde" (se va cita in continuare "Archiv") , S.N., IV, (1860) . p. 
267-268. 

25 cf nota 19. 
�G Asupra importanţei acestor mişcări cf. : R. Dollinger. Le patriciat des vi!les du Rhin supc;

rieur et ses dissensions internes dans premiere moitie du XIV-e siecle, in " Schweizer Zcit
schrift fiir Geschichte" �(1953) , p. 249 : K. Czok, Die Bii.rgerkampfe in Sud- und Westdeutscl!
lcmd im 14, Jahrhundert, in "Die Stadt des Mittelalters" ed. de C. Haase (se va cita in con
tinuare "Di.e Stadt") , Darmstadt, 1973, val. 1 p .  324. 
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tarea "dreptului deplin de a-şi alege în fiecare an, din mij locul lor, după 
obşteasca şi deopotriva lor învoire a tuturor,  j udele şi j uraţii"27 •  Astfe� 
unul din mij loacele care s-au dovedit eficace pentru perpetuarea 1pute
r ii în mîinile aceluiaşi cerc restrîns de persoane, este înlăturat, deve
nind p osibilă ascensiunea unor oameni noi în fruntea urbei . Că măsura 
este îndreptată în mod fătiş împotriva acelei grupări de greavi care 
aspira la proprietăţi funciare cu caracter feudal, ale acelor "Saxones pre
dia tententes ac more nobilium se gerentes",  reiese din aceeaşi dispo
ziţie, p ri n  care nobilii stabiliţi în localităţile districtului Bistrita sînl 
excluşi de la dreptul de a fi aleşi j uzi, fiind obligaţi în acelaşi timp s<i 
contribuie de acum înainte şi ei la achitarea dărilor către rege. In 
schimb creşte rolul magistratului Bistriţei care devin e forul tutelar al 
locuitorilor din district, autorităţile locale, juzi şi juraţi săteşti, putînd 
fi instalate doar cu asentimentul acestuia. De asemenea Bistriţa obţine 
"libertatea sibiană " ,  deci drepturile cuprinse în Diploma andreiană, iar 
magistratul Sibiului este instituit drept primă ins tanţă ele apel a p rici
nilor j udecate la Bistriţa. Aceste prevederi ale privilegiului din 1 366 
contribuie la unificarea, din punct de v edere juridic, a coloniei săseşti 
nord-ardelene cu cea din sudul Transilvaniei, constituind una din pre
mizele formării, în secolul următor, a Universi tăţii săseşti pe care tre
buie să o înţelegem şi ca o alianţă a oraşelor ardelene în vederea apă
rării şi sustinerii intereselor economice pe care le aveau. Prin toale 
aceste dispoziţii ,  privilegiul acordat în 1 366 contribuie la slăbirea in
fluenţei greavilor cu aspiraţii feudale şi permite acelei grupări intere
sate în negoţ, afaceri montanistice şi meşteşug să-şi impună :punctul de 
v edere. Cine a stat în spatele acestei acţiuni aflăm din confirmarea ac
tului în faţa conventului din Cluj -Mănăştur :  "providi viri Henul et  Sy
mon, cives de Bistricia" .  Henul poate fi identificat cu uşurinţă în per
soana acelui Martin, fiul lui Ioan zis Henul din Bistriţa, care î n  1 353, 
ca j urat, obţine pentru Bistriţa dreptul de tîrg anual, reprezentantul 
iicelei grupări a păturii conducătoare care se orientase spre comerţ. Pe 
Simion, necunoscut din alte documente, îl putem considera reprezen
tant al  negustorimii bogate din Bistriţa, interesată să obţină puterea î n  
oraş. 

Privilegiul din 1 366 a confirmat de fapt procesul început la 1 330, de for
mare a unei comunităţi orăşeneşti cu drepturi de administraţie şi jurisdic 
tie proprie. Nu este întîmplător că Bistriţa dispune acum de simbolurile 
caracteristice unui oraş liber: stemă şi pecete proprie, casa sfatuluF8. 

27 Ub., II, p. 249-250. Acest document foarte important pentru istoria Bistritei este discutat şi 
de : G. Budaker, Die Erbgratschaft von Bistritz, în "Programm des ev. Gymnasium zu Bis
tritz .. .  " .  1854/55 p. 8 ;  G.D. Teutsch, op. clt., p. 263 et. sq. ; G.E. Miiller, Stilhte und Distrikte 
<tls Untertetitungen, de1· S iebenbilrgisch-De ut.•chcn Nationsuniversitiit 1 141-1876, Sibiu 
1941, p .  6, 29, 

28 H. Planitz, op. cit., p. 295. 
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Prima pecete a oraşului este confecţionată în 1 36729 ( în  ea e inserată 
şi stema oraşului) , casa sfatului a fost construită probabil tot în acest 
timp30 ; existenţa unei şcoli este atestată în 1 38831 • Din punct de vedere 
administrativ, oraşul devine centrul necontestat al ţinutului , care din 
această perioadă este numit în mod curent district. 

Patriciatul orăşenesc cuprinde acum, pe lîngă reprezentanţii grea
vilor cu interese în domeniul negoţului şi mineritului, şi alţi negustori 
<,;i meşteşugari înstăriţi. Ca urmare, în politica economică a oraşului. 
interesele meşteşugarilor şi negustorilor sînt reprezentate mai bine, in
fluenţa acestor grupări aflîndu-se într-o creştere continuă. ln acelaşi 
timp populaţia cu posibilităţi economice mai reduse sau săracă este 
exclusă şi pe mai departe de la conducerea oraşului ,  ceea ce determi
nă o nouă polarizare a societăţii urbane printr-o omogenizare a intere
selor noii pături conducătoare, aflată în contradicţie cu celelalte stra · 
turi sociale din oraş, negustorimea şi meşteşugărimea mij locie, precum 
si  sărăcimea. 

Interferenţa intereselor social-politice ale diferitelor grupări din pă
lura conducătoare este determinată pe plan economic de gravitarea lor 
spre sfera comerţului. Ea se realizează treptat, în  decursul a aproxima
tiv p atru decenii, finalizîndu-se la  începutul secolului al XV-lea. Grea
vii ,  elementul dominant al patriciatului urban primar, sînt absorbiţi t o t  
mai mult d e  negustorimea bogată a localităţii ,  pe l îngă uzura biologică 
si disparitia unor familii de greavi avînd un rol important vînzările
cu mpărările şi  legăturile matrimoniale realizate între cele două gru
pări ale păturii conducătoare. Astfel primul j ude al oraşului, cunoscut 
cu numele, Petru Kretschmer, cumpără în 1 403 de la urmaşii unor 
9reavi din Bis triţa, o casă de piatră aşezată în centrul oraşului pentru 

-suma imensă de 1000 florinP2• Iar Margareta, probabil fiica unui greav 
din Bistriţa, care în prima ei căsătorie intrase în familia nobililor de 
Şintereag, devine în a doua şi a treia căsătorie soţia unor patricieni 
din Bistriţa, Ioan Kesthyus şi  Valentin Sopotha33• Ioan zis Kesthyus pro
Yine - putem deduce după numele lui (kesztyiis = în lb. magh. mănuşar) 
dintr-o familie de meşteşugari îmbogăţiţi care se ocrupau probabil şi  cu 
afaceri comerciale, căci importantele proprietăţi ale lui Kesthyus: o casă 
de p iatră la Bistriţa, o moară în hotarul oraşului ,  pămînturi de arătură, 
l ivezi şi fînaţe, nu puteau fi agonisite de un simplu meseriaş. Prin că
sătoria cu Margareta, văduva lui Ladislau de Şintereag, la acestea se 

�!l  Fr. Zimmermann, Die mittelalterlichen Siegel der Stadt Bistritz, In "Korrespondenzblatt des 
Vereins Hir siebenbiirgische Landeskunde", V, (1882) . p. 97. Pecetea alcătuită în 1367 redă 
stema oraşului şi inscripţia : .,Sig!Uum civium de Bistricia". Este semnificativ că al doilea 
sigiliu cunoscut al oraşului, cel din 1492 nu se mai referă doar la pătura conducătoare de 
. . cives·' ci la întreaga comunitate : "Sigilium civitcitis Bistriciensis". După Şt. Dănilă, Bistriţa . 
. l1ic indreptar istoric, Cluj-Napoca, 1967, p. 8, capul de struţ cu potcoavă în cioc ar sim
boliza, după vechea heraldică, îndeletnicirile comerciale ale bistriţen!lor. 

:lO O. Dahinten, Beitrăge zur Baugeschichte der Stadt Btstritz, în "Archiv", 50 (1941--44) , p. 373. 
31 U b . ,  IL. p. 627-628 ; "Vincencio, quondam rectore scolarum in Bistricia" ; G. Fischer, 

Geschichte des Bistritzer Gymnasiums A.B. bis zum Jahre 1162, în "Programm des ev. 
Obergymnasiums . . .  zu Bistritz" 1895196, p. a îi atribuie în mod greşit numele de Ioan. 32 U b . ,  III, p .  301. 

�� I b idem , p .  462-463. 
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mai adaugă averea proprie a acesteia, apreciabilă şi ea, avînd valoarea 
a cea. 400 florini. A l  treilea soţ al Margaretei, Valentin zis Sopoth a,. 
cetăţean al oraşului, care în 1 403 apare ca jurat al Bistritei (sub nume
le magister Valentinus) preia, după moartea Margaretei, întreaga avere, 
este însă obligat, în 1 408, de sfatul oraşului, să dea, în baza dreptului 
de moştenire, o treime din avere copiilor Margaretei din prima căsăto
rie. 

Şi interesele unor meşteşugari bogaţi se interferează deseori cu 
comerţul ,  prin sistemul devenit uzual în acea vreme a cumpărării "en 
gros" şi stocării materiilor prime necesare exercitării meşteşugului res
pectiv. Pentru negustori sistemul avea avantajul realizării rapide a afa-· 
cerii comerciale, pentru meşteşugarii bogaţi această monopolizare a 
m ateriilor prime oferea pe de o parte posibilitatea realizării unor ve
nituri sporite, prin vînzarea la un preţ mai mare, iar pe de alta un mij
l oc de presiune asupra meseriaşilor mai săraci din oraş. Cu timpul 
aceşti meşteşugari bogaţi renunţă cu totul la exercitarea meseriei lor şi  
se dedică numai afacerilor comerciale, doar numele amintind încă de 
profesia lor de odinioară. Nu este întîmplător că chiar purtătorii nu
melor acelor meserii care se pretau mai bine la  asemenea afaceri sînt 
meşteşugarii reprezentati între anii 1 403-1 526 in sfatul oraşuluP4 : mă
celarii (Fleischer, Carnifex, Meszaros, Thirman, Kottler-Keutler35), prin 
doi j uzi şi şapte j uraţi, blănarii (Kiirschner, Pellio, Pellifex, Sztics) 
2 juzi şi 6 juraţi -, croitorii (Schneider, Sartor, Szab6) - 1 j ude, 7 ju
raţi -, tăbăcarii (Lederer, Timar, TymeP6) ,  - 1 j ude, 5 juraţi -, cu-
relarii (Riemer, Corrigiator) - 1 j ude, 3 j uraţi -, cizmarii (Schuster, 
Sutor, Gro36, Barth36) cu 4 juraţi, aur arii (Goldschmied, Aurifaber) , fie
r arii (Schmied, Faber) cu 3 juraţi şi berarii lBierbrauer, Brewer} cu 2 
j uraţi. 

Prin însăşi specificul meşteşugului lor, măcelarii se ocupă şi de 
desfacerea produselor37 şi se apropie cu atît mai mult de negoţ cu cît  
tind să se ocupe şi de procurarea materiei prime, devenind negustori 
de animale care monopolizează probabil importul animalelor din Mol
dova. Curînd unii măcelari se identifică cu negustorii, încercînd să faca 
comerţ şi cu alte produse cum ar fi postavul atît de îndrăgit de negus-
torii evului mediu datorită celor trei calităţi pe care le avea: putea fi 

34 Cf. anexa 2. 
35 Deşi G. Kisch, Btstrttzer Fam!ltennamen. Ein Beltrag zur deutschen Namenskunde, în "Fest

gabe der Stadt Bistritz. Den Mitgliedern des Vereins fiir siebenbiirgische Landeskunde gewid
met anlăsslich der am. 13 und 14. August 1897 in Bistritz abgehaltenen 49. Generalversamm
Jung dieses Vereines" ,  Bistriţa, 1897, p. 36, derivă numele Keutler din Kothe = casă ţără
nească, ni se pare mai plauzibilă explicarea etimologică a acestui nume din cuvintele Kottel. 
Kottelhof care !n !b. germană veche, după "Der Gros se Duden", voi. II, ed. 16, Mannheim
Wien-Ziirich (1967) , s.v., p. 413, s-ar referi la măruntaiele comestibile ale unui animal tă
iat, respectiv Ia JocuL de tăiere a acestuia (Kottelhof = Schlachthof = abator) . 

3G Ocupaţiile acestora au putut fi identificate pe baza documentului din 12 noiembrie 1512, pu
blicat de R. Schuller, Wolfgang Forster. Btstrttzer Stadtgeschtchten aus dem Antang des 16. 
Jahrhunderts, In "Programm des ev. Gymnasiums ... in Schăssburg", 1889/90. p. 3. 

31 Valoarea mare a produselor vehiculate o dovedeşte şi un act datat 1460-1479 prin care Ioan 
Biro îl roagă pe judele Georg Eyben să-i plătească lui Petru Carnlfex încă 30 de florin! cu 
care era restant după cumpărarea a şapte chintale de carne (septem cathuare vulgo themso) 
A.O.B., nr. 48 (Necuprins de Berger) . 

www.cimec.ro



1 58 K. G. GONDISCH 

transportat uşor, avea un 1preţ ridicat şi era căutat pe piaţă38• Această 
încercare, a măcelarilor se loveşte însă de opoziţia postăvarilor de la 
Bistriţa care reuşesc să obţină de la rege interzicerea practicării de că
tre măcelari a negoţului cu postav39. 

În exercitarea meşteşugului lor blănarii, croitorii, curelarii, aurarii, 
cizmarii, berarii şi fierarii erau de asemenea obligaţi să recurgă la ma
terii p rime inexistente sau rare în oraş sau în apropierea lui, fapt care 
le oferea meseriaşilor mai înstăriţi posibilitatea să aplice sistemul de 
stocare40• Printre ei se numără şi croitorul Andrei Sartor care îşi pro
cura postavul de la o asociaţie de negustori bistriţeni din care făceau 
parte Petru Iwan (Eiben) , Martin Guth, Valentin Miiniich şi Nicolae 
Pluttel. In 1 4 1 6  el ajunge în conflict cu aceştia deoarece întîrzie plata 
a patru bucăţi (stamina) de postav de Louvain, pricină care ajunge să 
fie dezbătută în faţa regelui Sigismund41 •  Pe tema vînzării de către ciz
lllari a pieilor, aceştia ajung în 1 455 în conflict cu tăbăcarii din Bistri
ta care reuşesc să obţină de la rege interzicerea negoţului cu aceste 
mărfuri de către cizmari42• Că nu era vorba de o simplă vînzare a m a
teriei p rime excedentare, ci de existenţa unor stocuri anume făcute cu 
acest scop, o dovedeşte faptul că în acest conflict, care continuă pînă în 
p rima j umătate a sec. al  XVI-lea, sînt antrenaţi marii comercianţi ai oraşu
lui. Pe lîngă alţi factori, acest conflict generează contradicţiile izbucnite 
la începutul sec. al XVI-lea între două grupări ale patriciatului bistri· 
tean, cea a lui Wolfgang Forster fiind de partea cizmarilor iar cea d 
l ui Valentin Kugler de par tea tăbăcarilor43• Dovadă a interferenţei din
tre meşteşug şi comerţ este şi existenţa unor h ale ale măcelarilor, tă
băcarilor, blănarilor şi cizmarilor care încă din prima jumătate a sec. 
al  XV-lea au fost construite în piaţa oraşului44•  

Numeroasele documente din secolele XV-XVI referitoare la  co
merţul Bistriţei reflectă rolul mare pe care l-a jucat această ocupaţie în 
economia oraşului. Comerţul unea diferitele grupări din cadrul patri
ciatului Bistriţei interesate deopotrivă să-şi mărească veniturile prin 
i ntermediul schimbului de mărfuri. Importante erau legăturile comerei-· 
ale cu Moldova, care dealtfel constituie unul din rosturile acestui oraş. 

38 H. Pirenne op. cit., p. 42 : F. Rorig. Mittelalterliche Weltwirtschaft. Blute und Ende e i  ne�· 
Wirtschattsperiode, Jena, 1933, p. 15. :19 Ub . .. II, p, 189. 

40 Despre locul important pe care îl deţineau blănarii şi berarii in ierarhia socială a oraşului 
medieval cf. G. Pfeiffer, Die Entwtck!Ung des Breslauer Patrtztats, in .,Dt. Patr", p. 122. Cu 
privire la comerţul cu blănuri făcut de blănari este edificator privilegiul acordat de regele 
Wladislav IT. in 1513, prin care Il se îngăduie blănarilor să facă negoţ cu blănuri de miel şi 
de vulpe . Cf. H. Wlttstock, N6sner Zust4nde unter Wladtslaus II. und Ludwig II. 1490-1526, 
in , .Archlv",  S.N., IV (1860) , anexa 19, p. 93-94. Despre comerţul practicat de fierari cu 
mărfurile produse de ei cf. dispoziţia regelui Matia Corvln privind înlăturarea pledicllor 
puse fierarilor bistriţeni care vin cu mărfurile lor la ttrgurlle ţinute pe teritoriul celor 7+2 
scaune, Arhivele Statulu! Sibiu, Zunfturkunden, I, nr. 16, şi privilegiul acordat in 1502 de 
Vladislav n, ca fierari! să poată face negoţ pe pieţile Transilvaniei, la H. Wittstock, op ctt., 
anexa 22, p. 96-97. 

H Ub .. III. p. 16-17. 
42 H. Wittstock. Aelteres Zuntt-und Gewerbewesen in Bistritz bis ins 16. Jahrhundert, in .. Pro

gramm ... Blstrltz", 1863/64, p. 12. 
43 R. Schuller, op. cit., p. 8. 
H O. Dahinten, op. cit., p.  370-371. 

www.cimec.ro



PATRICIATUL ORAŞENESC AL BISTRIŢE! 1 59 

Schimburile economice peste munţi erau stimulate desigur de structura 
economică complimentară a ţinuturilor de pe cele două versante ale 
Carpaţilor, meşteşugărească a Bistriţei, agrară a Moldovei45• Revelatoa
re este în acest sens reglementarea, în 1 4 1 2, de către voievodul Stibor, 
a tarifelor vamale percepute la Rodna şi adeverirea acestui document 
de către regele Sigismund în 1 4 1 446, din care aflăm că prin acest loc de 
vamă se vehiculau mărfuri ca : fier, produse din fier, postav de Ypres, 
Louvain şi Colonia, stofă poloneză, piper, scorţişoare, porci, oi, boi. 
vaci, lînă, piei de j der, peşte , seu, cai etc. Comerţul se făcea în ambele 
direcţii, după cum atestă documentul lui Matia Corvin din 1 473 :prin 
care se asigură libera trecere a negustorilor moldoveni în Transilva
nia4i. Orăşenii moldoveni fac chiar concurenţă celor de la Bistriţa, elin 
care motiv· în 1 489 acelaşi rege interzice importul de haine din Moldo
v a ,  import care ar dăuna croi torilor din Bistriţat8. Comerţul cel mai in
tens se făcea însă desigur cu animalele, acele mărfuri care se transpor· 
tau singure, fapt explicabil cu starea drumurilor ce legau Transilvania 
de Nord cu Moldova, drumuri pe care nu se putea efectua transportu l 
cu care. Acest lucru este atestat de importanţa mare pe care o aveau 
negustorii de animale la Bistriţa, dintre care în perioada 1 403-1 526 
sînt atestaţi doi j uzi şi patru j uraţi ai oraşului. Printre ei se evidenţia
ză mai ales Petermann Fleischer, mare negustor de vite, care din ve
'liturile realizate în această afacere a reuşit să-şi construiască una din 
casele cele mai frumoase de la Bistriţa. în schimbul acestor produse, 
negustorii bistriţeni duceau în Moldova mărfurile importate din oraşe
le sud-germane şi nord-ungare, mai ales stofe şi mirodenii, mărfuri uşor 
transportabile şi pe drumurile existente în această regiune. 

Relaţiile economice se reflectă şi în schimbul de po;pulaţie neîntre
rupt efectuat între Bistriţa şi oraşele moldovene, îndeosebi cu Suceava.  
Suceava era pe atunci centrul activităţii comerciale din Moldova<�!!, 
aici făcîndu-se legătura între marele drum comercial care lega n ordul 
Europei, prin oraşele poloneze, cu Marea Neagră şi drumul comercial  
secundar care prin Bistriţa-Cluj-Oradea - oraşele nord-ungare făcea 
l egătura cu marile centre comerciale din sudul Germaniei. Bistriţenii 
care, alături de cei veniţi din oraşele poloneze, se stabilesc la Suceav a, 
Baia, Siret, Sasca ( în a căror dezvoltare au un aport important) ,  şi 
m oldoveni stabiliţi la Bistriţa pot fi întîlniţi pe parcursul întregii peri
oade de care ne ocupăm. Juzi cu nume întîlnite la Bistriţa, ca Rymer 
( 1 472 j ude la Suceava50) , Schneider ( 1 473, jurat la Suceava·'0) ,  Groph, 

45 M. · Dan, S. Goldenberg, Bistriţa în secolul al XVI-lea şi relaţiile ei comerciale c u  Moldova, 
in . . Studia Universltatls Babeş-Bolyai". Series Hlstoria (se va cita . .  Studia ") , fasc. 2 .  1964, 
p. 32 Pt sq. 

46 Ub., III, p. 526-529, 617-619. 
47 A.O.B., Berger, nr. 252. 
40 Ibidem, nr. 345. 
49 I. Nistor. Die ausw/trtigen Handelsbeziehungen der Moldau im XIV.-XV, 1<nd XVI, Jah rh un

dert, Gotha, 1911, p. 27. 
3{) E. Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria Romanilor, voi. XV/1. ed. de Nicolae Iorga. 

Bucureşti, 1911, p. 77. 
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Pannirasor, Koler, Tischler ( 1 5 1 4  la Suceava51 ) ,  Kiirschner, Binder ( ! a
Baia5 1 ) ,  Zimmermann, Kunrad ( la  Siret5 1 )  ca şi moldoveni stabiliti l a  
Bistriţa cum este Petru Moldner, ajuns la  o stare materială deosebită 
reflectată în plata unei dări de 5 dica şi în faptul că îşi permite în 1 525-
să aibă o pricină cu Thomas Werner, una din personalităţile cele mai 
influente din oraş, dovedesc existenţa acestor relaţii tot atît de bine ca 
şi adăpostul pe care î l  oferea Bistriţa unor moldoveni atunci cînd ţara 
lor era ameninţată de turci52•  Aflăm din documente şi numele unor 
negustorii bistriţeni care fac afaceri53 sau carieră54 în Moldova. Prin toa
te acestea istoria Bistriţei reflectă prin excelenţă simbioza transilvano
moldoveană a unui continuu schimb de populaţie55• 

Pe lîngă comerţul cu Moldova, dar în corelaţie cu această functie 
a Bistriţei de mij locitoare a schimbului de mărfuri dintre centrul şi ră
săritul Europei se desfăşura negoţul cu oraşele din apusul Europei. Acest 
comerţ se desfăşura uneori direct - în acest sens fiind atestată cum
părarea unor mirodenii la Niirnberg5B - dar mai ales prin mij locirea 
Vienei, Budei şi a oraşelor Bratislava şi Levoca. Documentele 
care se referă nemij locit la acest comerţ sînt puţine, lipsa lor  este însă 
suplinită de atestarea unor legături familiare stabilite cu locuitorii  
acestor oraşe, legături care de obicei vin să le întărească pe cele eco
nomice57. Legăturile cu Viena sînt dovedite de stabilirea aici a unui 
membru al  familiei de p atricieni Abel din Bistriţa,  unde acesta a ago
nisit o avere considerabilă58• Negustorii din Levoca, Ioan Lewkew �i 
Matia zis de Lewche se stabilesc la Bistrita unde, continuînd să-şi exer
cite ocupaţia, pătrund chiar în sfatul oraşului59• Deţinînd dreptul de de-

51 N. Iorga, Geschichte des rumăntschen Volkes im Rahmen seiner Staatsbildungen, I, Gotha. 
1905, p. 159, 173, 174. 

52 A.O.B., Berger nr. 376 (doc. din 21 noiembrie 1490, dat de Vladlslav II pentru "barones ac 
nobi!es et mercatores partium terre Moldavte") . 

53 Aflăm de obicei numele acelora care nu-şi achită datorllle făcute cu asemenea ocazie : la 
1. noiembrie 1504 - Marcus Hewsell, dator cu 22 florini vistlernicului Jurja, Bernhard 
Schwertfeger, Gaspar Boschz, cf. Ub., III, p. 330 (cu data greşită : 1404. Judele Fabian Eiben, căruia îi este adresată scrisoarea, este cunoscut doar in 1504, Gaspar Boschz, apare in re
gistrul de impozit din 1505 cu o dare de 4 dîca). Erau de obicei negustori mai săraci care 
nu dispuneau de capitalul necesar marilor tranzacţii comerciale şi făceau afaceri pe baza 
creditului acordat de partenerii lor ; cf. M. Dan, s. Goldenberg, Der Warenaustausch zwischcr, 
Bistritz und den Moldauer Stădten und Marktflecken im 16. Jahrhundert, !n "Forschungcn 
zur Volks-und Landeskunde", 10, nr. 1 (1967) , p. 15. 

5� ll menţionăm pe Hermann, castelan de Cetatea Albă, presupusul autor al unei cronici din 
timpul lui Ştefan cel Mare. R. Huss, Die deutsche Chronik eines Bistritzers aus dem Jahrc 
1494 (bzw. 1502) und die Bistritzer Kanzleisprache des 15/16. Jahrhunderts, !n "Siebenbilr
gische Vierteljahresschrift", 56 (1943), p. 122-164. 

55 s. Goldenberg, Contribuţtt la istoria Bistriţet şi a Vătt Rodnet la inceputu-l secolului al 
XVI-lea, în "Studia", fasc. 1, 1960, p. 59. 

56 A.O.B., Berger 804. Negustorul bistriţean Hans Frank confirmă la 11. decembrie 1524 lui Ia
cob Mayr din Nilrnberg o datorie restantă de 14 f!orini pentru piperul cumpărat in acest 
oraş ; Despre relaţiile comerciale intre Ntirnberg şi Bistriţa cf. şi U.M. Schwob, Ku!turelle 
Beziehungen zwischen Nilrnberg und den Deutschen tm Sildosten im 14. bis 16 Jahrhundert -
Bu chreihe der Stidostdeutschen Historischen Kommissîon, voi. 22, MUnchen, 1973, p. 5, 24-25. 

57 A. Kubinyî, Zur Frage der deutschen Siedlungen tm mitt!eren Teil des Konigreiches Ungarn 
(1200-1541), In ,.Dîe deutsche Ostsîedlung . .. u (V. nota 16) , p. 560. 

53 Abel locuieşte in principala stradă comercială din Viena, Klirntnerstrasse (Chernerstrass) 
ceea ce întăreşte presupunerea noastră că ar fi fost negustor ; despre posesiunile sale la 
Viena cf. : Ub., III, p. 42 (cumpărarea in 1392 a unei case ptr. 345 funţi de denarl ) ,  p. 2ta (1398 : cumpărarea altei case ptr. 132 funţî den.) , p. 301, (1403 : donarea acestor case capelci 
sf. Ieronim) . p. 412 (1406 :  confirmarea acestei donaţii). 

59 Ub., III, p. 520-521, IV, p. 117-119. 
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pazit, Poj onul ( Bratislava) ,  profitînd şi de faptul că negustorii oraşelor 
sud-germane preferau să-şi vîndă aici mărfurile şi  să încredinţeze des
facerea lor în regatul feudal maghiar negustorilor din acest oraş, de
v ine în secolul al XV-lea un centru al comerţului extern, mai ales a! 
celui cu postav. Mij locind acest comerţ, negustorii din Pojon erau in
teresaţi să stabilească legături directe, personale, cu principalele cen
tre de desfacere din regat. Un exemplu grăitor în acest sens este cel al  
familiei Forster, ai  căror membri se stabilesc la  Buda, Kosice, Bartfa şi  
l a  Bistriţa, făcînd din aceste oraşe adevărate emporii comerciale69• 
Wolfgang Forster, stabilit la Bistriţa, nu va j uca aici un rol de seama 
numai în mij locirea comerţului cu postav - cu ocazia unei singure 
tr anzacţ.ii cumpără postav de Perghaim în valoare de 1 65 florini - ci 
va descoperi r€1pede şi  cealaltă sursă de venituri din zonă, mineritul de 
la Rodna1n . Comerţ cu postav făceau la Bistriţa şi negustorii din Lwow, 
cărora Ştefan II, voievodul Moldovei, le acordă un 1privilegiu comercial 
prin care se înlesnea trecerea lor liberă, prin Moldova, la Bistriţa62• 

Dar comerţul extern al Bistriţei, situată la marginea marilor arte
re comerciale europene, n-a jucat în economia Bistriţei rolul pe car<" 
l-a avut de pildă la Braşov. Mai important era comerţul intern, local, 
ceea ce reiese şi din numărul mai mare de documente referitoare la li
bertatea negoţului în Transilvania. Un rol important î l  juca aprovizio
narea cu mărfuri a oraşelor miniere din zonă, mai ales Baia Mare şi 
Rodna, de aceasta depinzînd chiar "bunul mers al acestor băi"63• Pe 
lîngă alimente, Baia Mare era aJprovizionată cu ovăz, hrana cailor folo
siţi în mine, cu diferite bunuri de larg consum şi produse de fierărie6 1 •  
Documentele şi  legăturile familiare dovedesc de asemenea existenţa 
unui comerţ intens cu Clujul,  Reghinul şi oraşele din sudul Transilva
niei. 

Prosperitatea şi bogăţia patricienilor din Bistriţa se datorează to
tuşi mai puţin comerţului. Sursa marilor averi care s-au acumulat la 
Bistriţa la cumpăna sec. XV-XVI n-a fost nici  meşteşugul şi nici ex
ploatarea terenurilor agricole ale oraşului, ci mai ales exploatarea in
tensă a minelor de la Rodna65• Exploatate probabil încă de către ro
mani, zăcămintele de la Rodna sînt redescoperite la începutul sec.  al  
XIII-lea, constituind unul din punctele de atracţie pentru grupul de co
lonişti germani care se stabilesc în nord-estul Transilvaniei. Oraş mi
nier înfloritor, Rodna este distrusă de marea invazie tătaro-mongolă din 

6 0  Budapest tiirtenete, II, p. 9 8  e t  sq. 
61 Originea lui de la Pojon este atestată şi de existenţa In acest oraş a unui jurat cu acelaşi 

nume, în 1508 (cf. Windisch, Diplomatische und andere handschriftliche Beytr/ige zur Erlliu
terung der ungarischen Geschichte, In "Ungrisches Magazin", I, Bratislava, 1791, p. 476. Pen
tru negoţul cu "Perghaymer tuechern" cf. A.O.B., Berger nr. 781. Despre personalitatea sa 
cf. R. Schuller, op. cit. 

62 Ub., IV, p. 517-518. 
63 Ub., TII, p. 520-521 : "promotionem montanarum nostrarum". 
64 A.O.B., Berger nr. 524-525. 
65 M. Dan, s. Goldenberg, Bistriţa ... , p. 78. Despre rolul şi importanţa minelor de la Rodna ; 

R. Csallner, Alte deutsche Bergwerkskolonten tm Norden Siebenburgens, In "Studium Lip
siense. Ehrengabe fur Karl Lamprecht dargebracht", Berlin, 1909, p. 55-72 şi mai ales S. 
Goldenberg, op. c!t., p. 50-78. 
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1 24 1 .  care însă nu curmă definitiv dezvoltarea localităţii. Ea se reface 
a l i t sub aspect urbanistic cît şi administrativ, dar nu-şi mai revine în 
u rma celei de-a doua pustiiri tătăreşti, în  timp ce Bistriţa, mai ferită 
elin calea năvălitorilor, se poate dezvolta şi devine principalul centru 
al zonei. Minele însă sînt exploatate fără întrerupere. Un rol de seamă 
în reorganizarea activităţii miniere de la Rodna 1-au avut patricienii 
din Bistriţa încă din a doua jumătate a secolului al XIII-lea, dar mai 
ales în secolele XV-XVI,  zăcămintele de argint de la Rodna constitu
ind o importantă, probabil cea mai imrportantă sursă de venituri a aces
tora. Este motivul pentru care in tot cursul sec. al XV-lea unul din 
obiectivele de bază ale politicii păturii conducătoare a oraşului a fost 
acapararea acestei regiuni, obiectiv atins în  1 469 prin încorporarea de 
('ătre regele Matia Corvin a Văii Rodnei la districtul Bistriţei. Dar încă 
de la începutul secolului patricialul Bistriţei a reuşit să pună mîna, cel 
puţin temporar, pe acest izvor de bogăţie. Unul din reprezentanţii cei 
mai de seamă ai acestui p atriciat, j udele Petru Kretschmer, apare în 
1 409 drept nobil de Rodna, iPOsesor nu numai al acestei localităţi ci  al 
intregului district6fi. Din documentel e care ni s-au păstrat, Kretschmer, 
apare în p rimul rînd ca stăpîn feudal "a celor ce ţin ele cetatea Rod
nei " ,  stăpîn pentru care regele Sigismund ia măsuri privind readucerea 
iobagilor fugiţi pe alte moşii, iobagi care, după spusele documentului. 
ar dori acum să se întoarcă în vechile lor locuri şi sînt opriţi feudali 
pe moşiile cărora s-au stabilit. Dar sîntem convinşi că judele Bistriţei şi-a 
investit banii şi în  exploatările miniere din regiune. Kretschmer este 
reprezentantul noului p atriciat constituit din negustori,  meşteşugari şi 
întreprinzători bogaţi, care în a doua jumătate a secolului al XIV -lea 
ajunseseră la conducerea oraşului. Veniturile familiei, provenite :pro
babil din cîrciumărit67, j udele Petru le-a plasat probabil nu numai în 
m orărit (este posesor al uneia din morile cele mai  mari din oraş) şi co
merţ, ci şi în minerit. ln urma atitudinii luate în timpul răzvrătirii anii
monarhice din 1 403, cînd Bistriţa l-a sprij init pe regele Sigismund în 
lupta împotriva marii nobi limi, Petru Kretschmer, care, ca jude al ora
şului, a determinat desigur această orientare68, este răsplătit probabil 
cu Valea Rodnei , donaţie care a garantat fără îndoială bunul mers al 
afacerilor miniere întreprinse aici încă într-o etapă anterioară. Kret
schmer face parte din acei întreprinzători care au ştiut să îmbine afa
cerile rentabile sigure cum sînt cîrciumăritul şi morăritul cu altele, ris
cante, dar bănoase, ca mineritul şi comerţul, asigurîndu-şi-le pe toate 
prin importante investiţii în  !proprietăţi imobile (pămînt şi case) . Pro
prietatea imobilă suplinea rolul băncilor inexistente în acea vreme, în 

6 6  E. Mălyusz, Zsigmondkori okleve!tcir, IT/2, Budapesta. 1958. p .  215-216 (17 III. 1409) , p. 400 
(inainte 1 O Vlii 1410) , p. 400-401 (10 VIII 1410) şi U b.,  III. p. 487 (13 IV 1410). Este intere
sant că Kretschmer apare concomitent cu titlul de jude al Bistriţei şi nobil de Rodna. 

67 Numele de Kretschmer = cîrciumar (cf. G. Kisch, op. cit., p .  34) ne permite să facem a
această presupunere. tn 1403 Kretschmer plăteşte suma imensă de 1 000 fl pentru o casă din 
c·entrul oraşului (Ub., III, p. 296--297) . Puterea lui economică este a testată şl de faptul că 
poate Imprumuta de la Ştlbor, voievodul Transilvaniei, 800 fl. (ibidem, p .  568-569) .  6 3  K.G. Gtindisch, Siebenburgen und dcr Autruhr von 1403 gcgcn Sigismund von Luxemburg, 
in ,.Revue Roumaine d'histoire". XV. nr. 3.  1976. p. 417. 
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·care se putea plasa temporar, cu cîştig, capitalul realizatu9• Veniturile 
însemnate realizate prin aceste activităţi economice sînt atestate şi de 
insemnatele donaţii pe care fiul său le-a putut face în 1 432 altarului 
tuturor sfinţilor din biserica parohială din Bistriţa: 8 iugăre de vie, 2 
livezi, 1/4 din veniturile unei mori şi două case pe strada Spitalului, 
una din străzile principale ale oraşuluF0• Familia Kretschmer dealtfel 
este una din familiile cele mai influente din oraş, care în tot cursul pe
rioadei de care ne ocupăm a jucat un rol de seamă în conducerea lo
-ealităţii. Nu ştim cît .tim1p a rămas familia în  posesiunea Rodnei; în  1 440 
întregul district al Rodnei este dăruit de regina Elisabeta, soţia lui Al
bert de Habsburg, nobililor Jackh de KusaF1 • In 1 453, cînd Ladislau 
Postumul îi dăruieşte lui Iancu de Hunedoara oraşul şi districtul Bis
triţei, şi Valea Rodnei este incorporată noului comitat perpetuu72 • După 

•69 K. Fritze, Die Wirtschattsstruktur der wendischen Hansestiidte tm 15.  Jahrhundert und ihre 
Beztehungen zum f!achen Lande, în "Entwicklungsprobleme des Feudalismus im Ostseege
blet", Tartu, 1970, p, 43. 

70 Ub., IV., p. 477-479, p. 489-493. Genealogia familiei Kretschmer, in lumina documentelor e
xistente şi a unor date oferite de o. Dahinten, op. cit., p. 105, se prezintă in felul următo r :  

1 \' 

, .. 
\" [ 

Pelrus Kretschmer (1402-1410) 
jude. nobil de Rodna 
& Elisabeth. 

f'E'trus K. II '14:i2) 
& Veronica 

Andreas K. (1441-1442) 
jurat 

jurat. part. Ia 
răzvr. 1458. plăt. 

Martin (1487) 
& Sophia IJaeobus (1454--65) 1 1 ·..::.......::.=& dica._· 

'-:---' 

Laurentius (1475) 
preot la Albeşti. IMelchior ( 1475) i 1 

�----------- �-------------

'Valentin (1514-20) 
j ude 

Mat-tin (1492-1510) 
jurat 1 Demetrius (1521-25) 1 

jurat 
starostele blănarilor 

1 'Andreas (1 521) 1 ,-- ---, JUrat Petrus + 1520 

�------------� 
71 Ub., IV, p. 49 ; S. Goldenberg, op. cit., p. 64. 
·n s. Dragomir, Romdnii din Valea Rodnei şi Saşii din Bist1·iţa, in "Contribuţiuni istorice pri

vitoare la trecutul Romănilor de pe pămîntul crăiese", Sibiu. 1913, p. XCVI-XCVIII. lncor

porarea nu rezultă din actul de danie propriu-zis, Ub., V, p. 368-369, ci din privilegiul a

cordat locuitorilor Bistriţei de Iancu de Hunedoara la 22 iulie 1453, Ub., V, p. 412-414, unde 

e vorba de "possessione nostra Rodna". Valea Rodnei a rămas sub administraţia Bistriţei 

după desfiinţarea comitatului perpetuu şi a fost incorporată Bistriţei deja in 1469 (A.O.B . •  

Berger n r .  210) prin scrisoarea regelui Matia către oficialităţile din Rodna, din 3 0  septem

brie 1469: "Quia nos distrtctum predtctum durante nostro beneplacito ad civitatem nostram 

Bistriciensem duximus annectandum, ideo fidelitati vestre firmiter committtmus, quatenus 

a modo deinceps ad prefatam ciVitatem nostram Bistriciensem tam tn solucione censuum 

vestrorum, quam alits qutbuscunque rebus attendere debeatis". ln acelaşi sens, a unor do

naţii anterioare a Văii Rodnei, vorbeşte şi documentul dln 4 noiembrie 1 472 adresat de Ma-
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desfiinţarea acestuia, Matia Corvin, în spiritul politicii sale de centra· 
lizare - prin care caută să îmbunătăţească situaţia economică a ora
!>elor, care constituiau baza socială a acestei politici - include din nou 
tîrgul şi Valea Rodnei la oraşul Bistriţa. Incorporarea, rod al unor stră
danii continue ale patriciatului bistriţean, este făcută însă şi cu scopul 
- clar exprimat în document - de a se restaura minele de la Rodna 
Ca şi acordarea dreptului de exploatare a salinelor din zonă şi a cămă
rii de sare de la  Albeşti73 ,  această măsură a regelui se încadrează în
tr-o politică economică de revalorificare a resurselor de materie primă, 
de repunere in funcţiune a minelor părăsite. Patriciatul de la Bistrita 
profită de ocazie, efectuează mari investiţii care curînd vor aduce şi 
rezultatele scontate. Concomitent însă şi desigur şi cu scopul de a a
coperi întrucîtva cheltuielile făcute cu .ocazia redeschiderii minelor de 
la Rodna, patriciatul din Bistriţa, încălcînd prevederile diplomei lui 
Matia Corvin, impune locuitorilor din Valea Rodnei sarcini tot mai 
apăsătoare, darea percepută în acest district românesc ridicîndu-se în 
1 51 9  la 312  florinF4, sarcină la care se adaugă şi obligaţii militare şi in 
muncă. 

Familiile cele mai însemnate din Bistriţa : Eiben, Beuchel , Kugler, 
Kretschmer, se avîntă în afacerile miniere de la Rodna. Lor li se alătu
ră alţii, atraşi de miraj ul aurului: Ioan Lulay din Sibiu, \Volfgang Fors
ter din Pojon şi, curînd, Fuggerii, marea casă comercială din Augsburg 
care n-a lipsit niciodată cînd era vorba de realizarea unor afaceri din 
minerit'"· Investiţiile serioase care s-au făcut atît pentru cumpărarea 
minelor76 cît şi pentru repunerea lor în funcţiune se amortizau repede, 
dacă ne gîndim că valoarea unui sfert din veniturile realizate la Rod
na valora în 1 533 nu mai puţi n de 1 50.000 florini şi că Wolfgang Fors
ter, unul din prindpalii antreprenori, realizează din 1 51 4, cînd cumpă
ră prima mină, şi pînă în 1 530, cind este decapitat, profituri evaluate la 
peste 45.000 florinF7• Aceste venituri imense care se puteau realiza din 

tia Corvin str!ngătorilor de dări din comitatul Dăbîca (A.O.B., Berger nr. - 251) : "Expont

tur nobis in personis prudentum et circumspectorum iudicts turatorumque ctvium et com

munitati civitat!s nostre Bistricensts, quod licet alias untverst Vallachi, in distrtctu Rodna 
Velgye commorantes, per divos reges Hungarie nostros sct!icet predecessores cidem civitatt 

in perpetuum donatt tuissent; tamen hts preterttts temportbus dicatores nostri a b  eadem 

c!vitate ipsos Vatlachos separassent et in medium nobilium comitatus predicti numerassent 

atque dicassent, in preiUdicium li bertatis eorum et damnum non modicum". lncorporarca a 
fost doar reinnoitd In 1475, prin privilegiul din 5 iunie, publicat Intre altele la S. Dragomir. 
op. cit . . , p.  XCI-XCVIII. 

73 Dreptul de exploatare a salinelor este acordat la 12 mai 1471 (A. Bergcr, op. cit., nr. 231), 
veni.turile că mării de sare de la Albeşti la 5 iunie 1475 (A.O.B., Berger, nr. 709) . 

74 S. Goldenberg, op. cit., p. 67. 
75 G. GUndisch, Die siebenbilrg!sche Unternehmung der Fugger. 1528-1531, In "omagiu lui 

Io<>n Lupaş la împlinirea vîrstei de 60 de ani", Bucureşti, 1943, p. 329. Din vizita factorului 

Fuggerilor la Bistriţa ies în evidenţă legăturile acestora cu partida lui Wolfgang Forster. 
76 Văduva lui Fabian Eiben şi Wolfgang Forster cumpără pentru 1000 florin! partea lui Ioan 

Bykli de Bykol din minele de la Rodna. Cf. S. Goldenberg, op. cit., p. 68. 
77 Ibidem, p. 69, 74. 
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'Tiinele de la Rodna explică lupta crîncenă dusă între diferitele partide 
� ;e patricieni pentru acapararea lor, luptă care deseori s-a soldat şi cu 
-. ictime omeneştF8• Pătura conducătoare a Bistriţei care se orientează 

: ot mai mult spre aceste afaceri miniere - ca şi patriciatul din Braşov, 
(' ar mai ales din Sibiu, care organizează exploatarea minelor din Mun
:ii  ApusenFn - şi se lansează şi în afaceri financiare de proporţii, poa
:c> fi considerată dej a drept precursoare a capitalismului din secolele 

.. rmătoare. Rodna devine un punct de atracţie de prim rang pentru 

cceşti întreprinzători,  printre care se numără juzii Sibiului Thomas Al

: o mberger, Nikolaus Proll ,  Marcus Pemfflinger şi Johannes Lulay. 
\ceştia realizează venituri imense din exploatarea minelor din Munţii 
\puseni şi din arendarea cămării regale de la Sibiu şi încearcă să pă

: rundă şi în afacerile de la Rodna. Doi dintre ei reuşesc: Nikolaus Proll 

c :>are ca fost proprietar al unor mine de la Rodna80 , la fel Ioan Lulay 
-.en. ,  care pătrunde în aceste afaceri prin căsătoria sa cu văduva lui 

:cabian Eiben. Ioan Lulay jun. ,  cetăţean al Bistriţei, dăruit împreună cu 
·.\.olf Forster cu dreptul de exploatare a minelor de la Rodna şi cu mono
:Jo!ul cîrciumăritului din localitate81 ,  este fiul acestuia. Marcu rs Pemmff
: t nger, înrudit cu Lulay şi prin acesta cu familiile Eiben şi Beuchel din 
3istriţa avea, de asemenea, interese aici. Faptul că aceşti întreprinzători 
.:; -au impus la începutul secolului al XVI-lea în mineritul transilvănean 

� oate fi explicat probabil şi cu noile metode introduse în exploatarea 
minelor de aici, metode cunoscute în Italia ( Proll era de origine italia
"ă) şi Germania (Altemberger, Lulay, Pemfflinger erau originari de 
� ici) . 

- · '.;u insistăm asupra prezentării acestor evenimente deoarece ele sint prezentate in mod con
c-ludent de : R. Schuller, op. cit. ; icfem Andreas Beuche!. Ein Be!trag zur Btstrltzer Stadt

geschichte in dem Zetta!ter des Thronstreites zwischen Ferdinand 1., und Zcipo!ya, în "Ar
.. ., . ,  ... . XXIII (1890) , p. 5-72 ; H. Wittstock, Nosner zustiinde .. . : A. Berger, Das Verhlt!tnis 

:·on Bistritz zu dem Moldauer Woiwoden Peter Rareş, In "Festgabe zur Feier der Einwel

hung des neuen evang. Gymnastal -. Btirger - und Elementarschulgebăudes A.B. in Besz
:e::cze (Bistritz) am 7. Oktober 1911, zugleich Beilage zum Programm des Obergymanslums 
:c;r 1910/1911", Bistriţa, 1911, p. 37-79 ; S. Goldenberg. op. cit. 

G. G Jndisch, Deutsche Bergwerkssiedlungen in dem slebenbiirgischen Erzgebirge, în 

Dc�:sche Forschung im Stidosten",  1 (1942) , p. 53-81 . 

: :. C.:.spoziţia regelui Ludovic II. din 17 februarie 1519 (A.O.B., Berger. nr. 655) către oficia-
;.;. ::Je din Rodna cu privire la păstrarea lui Valentin Kugler in drepturile sale asupra mi

-..,:-:c de la Rodna : que quondam Nico!ai Proll prejuisse dtcitur". 

:: .  C.:spoziţia regelui Vladislav II din 24 mai 1505 (A.O.B., Berger nr. 449) privind reinsta
.c...:""le.a comitelui cămării de sare din Sibiu. Ioan Lulay, în posesiunea ,,cuiusdam domus et 

--,_- : -.e ll abitis", şi dac. din 6 noiembrie 1519.  A . O .B., Berger nr. 670. 
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Familia care a jucat un rol deosebit de important în exploatareill 
zăcămintelor de la Rodna a fos t desigur familia Eiben82 • Georg Eiben
j un.,  j ude al Bistriţei în anii 1 47 1-1479 a luat desigur iniţiativa care a 
dus la încorporarea de către Matia Corvin a Văii Rodnei la Bistriţa ş i  
s-a numărat printre primii care s-au interesat de repunerea în funcţie. 
a minelor. Cît  de rentabilă a fost această afacere pentru familie, o do
vedeşte şi dublarea, în  decurs ele cincizeci de ani,  a impozitului 1plătit 
de ea: dacă George Eiben sen. ,  plătea în 1 46 1  6 dica, pe atunci e drept 
cea mai mare dare plătită în oraş, văduva nepotului săi, Fabian Eiben, 
plăteşte în 1 520 12 dica83. Legături matrimoniale vin să întărească 
această poziţie economică,  reflectă însă în acelaşi timp şi interesele 
întreprinzătorilor din alte localităţi ele a pătrunde în afacerile montanis
t ice de la Rodna. As tfel familia nu este în rudită numai cu unele din 
personalităţile cele mai  influente din oraş, ca judele Martin Sartor ( cro-

112 Genealogia familiei. in lumina documentelor şi a lucrărilor lui R. Schuller despre Beuchell 
şi Forster. a lui· A. Berger despre legăturile Bistriţei cu Petru Rareş şi a lui o. Dahinten se 
prezintă in felul următor :  

l i  

lii Andreas 

Petrus Ivan (1413-1416) 
____ _, 1 

Martin 

1 Georglus I (1457-1461) IMichael Beuche1 (1454) 1 jucte : pl:H. li dica 

�---------- ------- ' -------� ----''�-� 

IV 
1 Georgius li (1464-79) 1 1  Hannes 1 1  Cristel , . '---,-----.:iu.::,a� : jude (1475) :......:;(1:.:4;;,;75"'-)-----· 

V 

Katharina 
Urs ula 
& Paul Georgius III & Peterrnan Sutor 1494 jurat (1487-1508) (1487-1505) 

VI 1 Agneta 1 1  E d 1 1  Agneta' 

:-.
<
_
1r
_
s4
_
r
_

e
s
_..: �u��c;,��h 

VII 'Magdalena 
& rac. L'rcscher 

1. Barbara Roth 
&1. Fabian Eiben 

I
Barbara 
& A. Beuche! 

&2. Ioan Lu!ay din Sibiu 
&3. Andrcas Beuchel 

ll3 A.O.B., IV a, nr. 1 ,  2 şi 13. 

1 
----' --- .---�----------� 

Fabian 
(1503-1514) 
jude 
& Barbara 
Roth1 

din Cluj 

Andreas 
Urbanus (1495-1531) 
stud. stud., notar 

jurat, jude 

&1. Barb. 
Ftinkesch . 

&2. Barb. 
Ei ben 

&3. Martha 
Thereml 
din Cluj 

l s�:f�����t l laeorg IV ��n��lf � ��01���� 1 
Sartor �-------=- :.:.A::.;:u:.;:e::,.r __ ._.! r 

'Katharlna 
& Her Damian 

2. Agneta Eiben 
&1. Leonnard Filnkesch 
&2. Wolfgang Forster 

din Pojon - jude 
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itor sau negustor ele postav) ,  starostele cizmarilor Paul Sutor, marele 
negustor ele vite Leonhard Fiinkesch sau întreprinzătorii Andreas Beu
chel şi Wolfgang Forster, ci şi cu familii de negustori elin Cluj ca Pe
ter Roth sau Peter Theremi (care a fost şi jude al acestui oraş84 ) ,  cn 
marii antreprenori de mine şi specialişti în afaceri financiare ca Ioan 
Lulay şi Marcus Pemfflinger. Legaţi prin căsătorie cu familia Eiben, An
dreas Beuchel şi Wolfgang Forster vor promova ca j uzi ai oraşului tot 
mteresele acesteia , ceea ce stîrneşte opoziţia altor familii interesate în 
afacerile montanistice ele la Rodna, care se grupează în jurul juzilor 
Valentin Kugler şi Thomas \1\Terner. Legăturile matrimoniale, dovadă a 
întrepătrunderii marilor familii de patricieni din localitate, reflectă pe 
de altă parte relaţiile comerciale pe care le avea oraşul, şi ofereau noi 
l or veniţi posibilitatea de a pătrunde în pătura conducătoare8�. Familia 
Eiben, a cărei bogăţie provenea din comerţ, era în contacte cu negus
tori din Cluj şi Pojon, dovadă a direcţiei pe care se desfăşura comerţul 
occidental al  Bistriţei. 

Reiese din cele enunţate mai sus, că şi patriciatul de la Bistriţa, ca 
şi păturile conducătoare din celelalte oraşe transilvănene, pornind de 
la o acumulare primitivă a capitalului, realizată din meşteşug, comerţ şi 
exploatarea pămînturilor de care dispune, păşeşte, începînd cu sfîrşitul 
secolului al XV-lea şi începutul celui următor, pe calea unor afaceri cu 
pronunţat caracter precapitalist, care se realizează în Transilvania mai 
ales în domeniul mineritului şi al finantelor, fenomen care poate fi ob
servat şi în oraşele din centrul Europei86• Ei  folosesc magistratul oraşu 
l ui, în a cărui compoziţie j oacă un rol preponderent, în vederea reali
zării intereselor lor economice şi politice, a înlăturării concurenţei ,  
ceea ce determină din punct de vedere social şi economic o polarizare 
a populaţiei din localitate şi ascuţirea contradicţiilor sociale de atct .  
Ele au izbucnit la Bistriţa atît cu ocazia răscoalei lui  Gheorghe Doja 
cit  şi a luptelor sîngeroase între diferitele fracţiuni patriciene care s-au 
desfăşurat în deceniile doi-trei ale sec. al XVI-lea. 

Din punct de vedere economic, pătura conducătoare a oraşului era 
constituită deci din elementele bogate din localitate: negustori bogaţi, 
care practicau comerţul intern, extern şi de tranzit; meşteşugari înstă
riţi care, practicînd sistemul de stocare, se apropiau de interesele ne
�Justorilor şi exercitau prin funcţiile de conducere deţinute în bresle ş i  
p r i n  monopolul asupra materiilor prime necesare o dominaţie asupra 

34 s. Goldenberg, Clujul în sec. XVI. Producţia şi schimbul de mdrfuri, Bucureşti, 1958, p, 95 ; 
265, nota a. 

85 H. Planitz, op. cit., p. 268, A .  Kubinyi, Zur Frage . . . , p. 560 şi mai ales H. Mitgau, Geschlos
sene Heiratskreise sozta!er Inzucht, in "Dt. Patr.•, p. 1-25. 

:;6 E. Uitz. Die croupăischen Stădte im Spătmitte!atcr, Haupttendenzen der Entwick!ung der Stadtt 
und dcr Stadt - Landbezcinhungen von der zwetten Hit!! te des 13, bis zum Ausgang des 15. Jahr
hunde•·ts. in . .  Zeitschrift ftir Geschichtswissenschaft" (se va cita "Zschr, f. Geschw." ) ,  XXI (1973), 
p .  400-425 ; G. Vogler, Revolutionitre Bewegung und frii.hbilrger!tche Revo!ution. Betrachtun
gen zum Verhllltnts von sozta!en und polit!schen Bewegungen und deutscher frii.nbii.rgerltcher 
Revo!ution, în .,Ztschr, f. Geschw.", XXII (1974) , p. 394-411. Despre rolul comerţului in acu
mularea primitivă a capitalului necesar întreprinderilor miniere cf. J. Strieder, Studten zur 
Geschichte kapitalistischer Organlsattonstormen. Monopole, Kartelle und Akttengese!lschaftcn 
im Mittelalter ttnd zu Beginn der Neuzeit, Munchen-Leipzig, 1925, p. 6, 17. 
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meseriaşilor de rînd; proprietari de imobile ( case, pămînt) 1pe teritoriul 
oraşului şi chiar în comitate, de obicei tot negustori, meşteşugarl înstă
riţi sau întreprinzători care îşi asigurau prin aceste achiziţii o parte 
din avere sau le foloseau ca depuneri cu cîştig a veniturilor realizate 
din afacerile mai riscante de negoţ sau minerit; întreprinzători care 
investesc capitalul acumulat din comerţ, meşteşug sau proprietăţi imo
bile în arendarea vămii şi apoi a minelor de la Rodna. In realizarea in
tereselor sale economice această pătură se foloseşte de sfatul oraşului, 
instrumentul prin care deţinătorii puterii economice exercită puterea 
politică din oraş. Constituit ca oraş cu drepturi de administraţie şi ju
risdicţie proprie încă din a doua jumătate a secolului al XIV-lea, Bis
triţa devine la începutul sec. XV oraş liber regal87, condus de un j ude 
şi 12 j uraţi aleşi anual între 25 şi 31 decembrie88• Aceştia alcătuiau sfa
tul (consulatum) în a cărui atribuţii intrau administraţia ,  finanţele ş i  
j urisdicţia oraşului şi districtului (temporar sfatul era şi forul de apel 
pentru pricinile j udecate la Cluj ) ,  el fiind înzestrat timp de un an cu 
puteri aproape despotice. A pătrunde în sfatul oraşului însemna deci a 
avea parte de aceste puteri, a avea posibilitatea de a le folosi în inte
resele proprii. Este motivul pentru care tendinţa celor care au ocupat 
un loc în acest centru de 1putere executivă este de a păstra puterea în 
miinile lor. Dacă la început membrii statului erau aleşi de toţi cetăţenii 
cu timpul o minoritate din locuitorii înstăriţi ai oraşului acaparează 
dreptul de alegere a judelui şi juraţilor. lncercările populaţiei de rînd 
şi chiar ale puterii centrale de a pune frîu acestor tendinţe89 nu au suc
ces, posibilităţile de pătrundere în sfatul oraşului devin tot mai mici, 
ele limitîndu-se la un cerc restrîns de familii care deţineau şi puterea 
economică din o raş. Capacitatea de pătrundere în sfatul oraşului 
(Ratsfăhlgkeit) devine de aceea una din caracteristicile principale ale 
păturii conducătoare, ale patriciatului urban medieval. Este semnifica
tiv în acest sens faptul că în decurs de 1 24 de ani au pătruns în con
ducerea oraşului doar membrii a 7 1  de familii. Dacă luăm în considera
re mortalitatea mare caracteristică oraşelor medievale, faptul că în me
die o familie nu rezista aici mai mult de 2-3 generaţii, numărul fami
l iilor reprezentate în sfat se restrînge şi mai mult. Din aceste 71  familii 
35 sînt menţionate documentar cel mult 1 O ani, altele 15 pe o perioadă 

37 Prin privilegiul regelui Sigismund din 2 iulie 1405 (Ub., III, p. 346-350) . prin care acesta 
răsplăteşte şi atitudinea luată de oraş în timpul răzvrătirii nobiliare din 1403 ; cf. şi nota 
nr. 68. 

IIU H. Wittstock. Bistritz um die Mitte des sechszehnten Jahrhunderts, în A. Kurz. Magazin 
riir . . .  Geschichte . . .  Siebenbiirgens. II. 1861, p. 151 : O. Kisch, op. cit., p. 38 : A. Berger, Das 
Verlldltnis . . . .  P- 42 

H9 Astfel regele Sigismund, prin actul din 29 iulie 1414 (Ub., III, p. 617-618) Interzice ca ju
dele să fie ales de o minoritate a orăşenilor care "legîndu-se laolaltă, fără ştiinţa şi fără 
voia celorlalţi mai mulţi bărbaţi de treabă şi cinstiţi şi mulţimii celei mari a obştii popo
rului, eind vine vremea alegerii dintre voi a unui j ude, au avut pînă acum obi
ceiul să-I aleagă şi să-I pună in slujba ei, de capul lor, cu indrăznealu'·. 
FAcind aluzie la încercările populaţiei de rind de a opri cu forţa acest proces, regele ara
tă că din această pricină "s-au iscat de multe ori in mijlocul vostru mari şi fel de fel de 
răzvrătiri uri, certuri şi zvonuri" (traducerile aparţin praf. Th. Naum). Pentru situaţii a
seml\nătoare din oraşele franceze la sfîrşitul secolului XIII, cf. F. Pall, Structura socială a 
Franţe! după tratatul de drept teuda! al lui Beaumanoi1·, In , .Studii şi cercetări de istorie", 

Cluj . VII (1956) _ P- 53. 
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de 1 0-50 ani, numai 1 2  timp de 50- 1 00 ani şi doar 9 peste 1 00 de ani9� 
de' unde rezultă şi uzura destul de rapidă a !populaţiei orăşeneşti. Dintr<' 
cei 2 1 1  membri ai acestor 71 de familii, 1 39, adică 65 % sînt atestaţi ca 
membri ai statului, juzi sau juraţi , funcţii pe care ace5tia le-au deţinul 
î n  223 cazuri, deci în medie timp de 1 ,5 ani de persoană. 

Mult mai redus era numărul familiilor din care era ales j udele ora
şului, doar 22 de familii atestînd prin aceasta puterea lor economică şi 
politică. Intre anii 1 402-1 526 (deci între primul an în care ne este cu
n oscut numele judelui on1.şului şi anul limită al  investigaţiei noastre ) ,  
deţinătorul funcţiei supreme din oraş este cunoscut doar i n  6 5  d e  ca
zuri ,  ceea ce înseamnă 52,4 % din totalul de 1 24 ani. La Buda situaţia 
este mai bună, numele j uzilor fiind atestat în decurs de 90 de ani de 73 
ori, fiind cunoscuţi deci 8 1 % dintre ei91 • ln cei 65 de ani în care cu
n oaştem juzi la Bistriţa s-au •perindat la conducerea oraşului 27 de per
�oane, ceea ce înseamnă că o persoană a deţinut funcţia de jude în me
die timp de 2,4 ani92, ceea ce corespunde şi cu următoarea statistică : 

Nr. ele ani deţinuţi ele 1 jude Nr. persoane Nr. ani 

1 an 8* 9* 
2 ani 9 1 8  
3 ani 5 1 5  
4 ani 2 R 
5 ani 3 1 5  

TOTAL 27 65 

• Decalajul se datoreazd. faptului că în doi ani sînt atestaţi cîte 2 j uzi prin moartea lui  
Eiben 1 5 1 4  şi  j udex surrogatus Solomon Funipar în 1 .52 1 ). 

Este semnificativ că juzii care au deţinut cel mai mult timp aceas
tă demnitat;e fac parte din familiile cele mai importante din oraş: Eiben 
( 3  juzi, cîte 5 ani = 1 5  ani ) ,  Fleischer (2 juzi = 6 ani ) ,  Riemer ( 1  ju
de = 4 ani) , Kiirschner (4 ani) , Kretschmer (3 ani) ,  Forster (3 ani) etc . 
Ocupaţiile pe care le-au avut aceşti juzi reflectă atît rolul acestora în 
vi.aţa economică a oraşului, cît şi interesele care au fost reprezentate 
in conducerea sa : 

Ocupatia 

Meşteşug ari 
Negustori 
1\f a ceri mine 
Necunoscută 

T<:;JTAL 

90 Cf. anexa nr. 2. 
!li Budapest tiirtcinete, II ,p. 138. 
92 La Buda 2. 5  ani, ibidem. 

Nr. juzilor 

9 
4 
8 
6 

27 

Nr. ani de ţinuţi Media de ani/jude 

1 7 - 26 % 1 ,9 ani 
1 0 - 1 5, 5 %  2,5 ani 
25- 38,5 % 3, 1 ani 
1 3 - 20 % 2,1 ani �-----�-----
65 - 1 00 % 2,4 ani 
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In comparaţie cu Buda, la Bistriţa rolul meşteşugarilor este mult 
mai mare. Dacă la  Buda sînt atestaţi doar 2 j uzi care au deţinut cîte un 
an această funcţie, la  Bistriţa numărul juzilor proveniţi din meşteşugari 
este sensibil sporit. La Buda rolul e11egustorilor este mult mai mare, ei 
deţinînd 69 % din totalul anilor în care sînt atestaţi ca j uzi;  acest lucru 
se explică atît prin importanţa mult mai mare care a jucat-o negoţul în 
economia capitalei ungare cît şi prin faptul că mulţi dintre cei ce se 
ocupau la Bistriţa cu meşteşuguri sau afaceri miniere erau în acelaşi timp 
si negustori. Ca negustori îi putem considera probabil şi pe cei a căror 
ocupaţie nu am putut-o identifica. Reiese însă clar rolul  afacerilor mi
niere în economia Bistriţei, chiar dacă imaginea este puţin deformatti 
datorită faptului că sînt atestaţi mult mai mulţi j uzi din perioada în
care mineritul a j ucat un rol deosebit de mare în viaţa social-economi
că a oraşului. 

Compoziţia statului oraşului poate fi cercetată mult mai g reu, de
oarece nu dispunem decît pentru foarte puţini ani de liste complete ale· 
j uraţilor. Din perioada 1 402-1 526 cunoaştem 1 1 2 �persoane care au fă 
cut parte din magistratul oraşului de 1 58 ori, o )persoană aflîndu-se deci 
în exerciţiul funcţiunii în medie de 1 ,4 ani. Dintre acestea erau : 

Ocupaţia :\r. de persoane De cite ori? Medic ani/jurat 

Negustori 1 9 - 1 7 % 25 - 16 % 1 ,3 ani 
Meşteşug ari 46 - 41 % 69 - 44 % 1 ,5 ani 
A faceri mine 1 5 - 1 3 % 25 - 16 % 1 ,6 ani 
Necunoscută 32 - 29 % 39 - 24 % 1 ,2 ani 

TOTOAL 1 12 - 100 % 158 - 100 % 1,4 ani 

ceea ce reflectă din nou ponderea mare pe care o aveau meşteşu
garii în  alcătuirea păturii conducătoare a oraşului şi, dacă adăugăm pe 
cei cu ocupaţii necunoscute la negustori, şi rolul acestora în conduce
re, importanţa afacerilor miniere reieşind din această statistică în mod 
corect. La Buda compoziţia sfatului oraşului se prezintă astfel : negus 
tori 35,8 % ,  meşteşugari 1 5,8 % ,  intelectuali 1 2,6 % şi necunoscuţi 35,8 % ,  
A. Kubinyi, autorul capitolului, înglobîndu-i pe necunoscuţi tot la  ne
gustori93. 

Pătura conducătoare din punct de vedere economic şi politic cău
ta să se diferenţieze şi prin alte mij loace de restul p opulaţiei. Numai 
patricienilor li se cuveneau titlurile de "dominus " ,  "Herr " ,  cum sînt 
numiţi în scrisorile oficiale şi particulare sau în socotelile oraşului, ei  
erau "provldl viri" ,  şi, începînd cu a doua jumătate a secolului at 
XV-lea, "circumspecti el prudentes". Muritorul de rînd li se adresa cu 
"ewer weyshelt" ( 1 503) , "weyser her" ( 1 5 1 8) sau chiar "ersam, wol
weis und fursichtiger her" ( 1 520) . Astfel patricienii Bistriţei nu se deosc-

93 Ibidem. 
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besc cîtuşi de puţin de semenii lor din alte oraşe europene care se împodo
beau cu adjective ca : circumspecti, discreti, mellores, optimi, providi. 
prudentes weisesten, ş.a.m.d. Se îmbrăcau în haine luxoase, din stofe 
aduse din Flandra, îşi confecţionau peceţi proprii sau chiar steme94 , 
îşi trimiteau copiii la facultate, de preferinţă la cea juridică pentru a-i 
pregăti în vederea funcţiilor pe care le vor deţine în oraş. Printre aceş
tia se numără Andreas Beuchel viitorul jude, student la Cracovia, Ser
vatius Eiben, fiul judelui Fabian, înscris la universitatea din Viena, Ur
banus Hasz (Beuchel? ) ,  student la Paris şi mulţi alţiiV5. Studiile univer
sitare erau un lux pe care nu şi-1 putea permite oricine, ceea ce expli
că faptul că mai ales copii de patricieni au plecat de la Bistriţa pentru 
a-şi însuşi cunoştinţe la şcolile superioare din Europa. 

Lipsiţi de scrupule în urmărirea intereselo r economice pe care le 
aveau, patricienii căutau poate să-şi suplinească lipsa lor de corectitu
dine şi moralitate în activitatea cotidiană prin donaţii către biserică , 
sperînd să-şi răscumpere astfel păcatele. Păcat era, după prescriptele 
bisericii catolice, însăşi ocupaţia cu care se îndeletniceau mulţi dintre 
ei, comerţul. Dar conştiinţa lor era desigur încărcată şi de exploatarea 
nemiloasă a oamenilor de rînd, de metodele folosite în realizarea veni
turilor. Donînd prin testament o parte din a\ ere unor ordine călugăreşti 
din oraş, unui altar din biserică sau bisericii însăşi, patricienii sperau 
în iertarea acestor păcate. Donatiile erau în acelaşi timp, ca şi în alte 
părţi, un mijloc de cîştigare a bisericii ,pentru interesele proprii şi ser
veau ;popularităţii familiei donatorului. Asemenea donaţii sînt amintite 
încă din 1 4 1 3, cînd o serie de patricieni şi negustori din Bistriţa, prin· 
tre care şi judele Andreas Riemer, donează conventului dominican o 
parte dintr-o moară, vii şi vin în cantităţi considerabile. Printre cei care 
testează o parte din averea lor în folosul bisericii se numără şi fiul ju
delui Petru Kretschmer; beneficiar este în acest caz un altar al tuturor 
sfinţilor din biserica sf. Nicolae, p recum şi preotul, slujitor la acel al
tar96. în

. 
anul 1 454 magistratul oraşului autentifică o l istă cu donaţii fă

cute predicatorilor din Bistriţa, printre donatori figurînd nume ca Mi
chael Beuchel sau Andreas Eiben97• Se cunoaşte testamentul Ursulei. 
născută Ei ben, soţia lui Paul Sutor, numit de obicei "Meister Paul " ,  sta-

9 4  Pecetea lui Abel din Năsen (Bistriţa) , aplicată pe un document păstrat în arhivele vieneze,. 
avea gravată o pasăre străpunsă de o săgeată (Ub., III, p. 301). Stema negustorului Peter
mann Fleischer şi, poate, şi a rudelor sale din familia Eiben, poate fi văzută deasupra por
talului casei "Petermannu din Bistriţa. 

95 Copiii patricienilor din Bistriţa frecventau mai ales universitatea din Cracovia, unde între 
anii 144S--1520 intilnim 17 studenţi originari din acest oraş. In matricolele universităţii din 
Viena sînt înscrişi între anii 1509-1526 cinci studenţi bistriţeni, iar la Wittenberg, un student 
in 1524. Cf. extrasele din matrlcolele universităţilor publicate in "Archiv" II (1855) , p. 13-141, 
V (1861) , p. 115-118, VI (1864), p, 291-297, X (1872), p. 164-181 Şi XVI (1881) , p, 321-354. La 
celelalte universităţi europene nu sint menţionaţi studenţi din Bistriţa. Despre Urban Haszy 
(Beuchel) cf. B. Ivany, Geschtchte des Domtntkanerordens in Siebenburgen und der Mo!
clau, în "Siebenbtirgische Vierteljahresschrift", 62 (1939) , p. 30. Despre studiile copiilor de 
patricieni cf. H. Planltz, op. cit., p. 267 şi G. Pfeiffer, op. cit., p. 112. 

96 Ub., IV� p. 477-479 ; 481-483. (Cf. şi mai sus, p. 163) . Despre importanţa acestor donaţii in ge
neral cf. H. Plrenne, op. cit., p. 31 ; G. Hirschmann, op. clt .. p. 262 ; în Transilvania ; G. Gtin
disch, Hermannstilder Messestiftungen im 15. Jahrhundert, ln "Sieb. Vierteljahresschrift" .  64 
(1941) .  p. 28-37. 

97 Ub., V.p. 449-450. 
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rostele breslei cizmarilor din Bistriţa, care donează capelei sf. Dorotea· 
250 florini, vii , fînaţe şi case de pe teritoriul oraşului şi o altă casă, în 
valoare de cea. 340 florini, pentru restaurarea casei capitlului Bistriţei95. 

· 

Casele patricienilor se deosebeau de cele ale oamenilor de rînd din 
mai multe puncte de vedere : erau mai valoroase , fiind construite de 
obicei şi mai ales din a doua jumătate a sec. al  XV-lea din piatră şi în 
două nivele; erau mai spaţioase şi ocupau o parte mai mare din fron
tul străzii ( în tiiTIIP ce caselor oamenilor mai puţin înstăriţi le sînt re
zervate doar 7 metri din frontul străzii, cele ale patricienilor ocupă 1 0, 
chiar 1 5  m) ,  fapt semnificativ pentru situaţia socială a posesorilor mai 
ales după înconjurarea oraşului cu ziduri ( începînd cu anul 1 465) , cînd 
economia de spaţiu locativ devine tot mai stringentă; erau situate în 
centrul oraşului, de preferinţă în piaţa lui sau cel mult pe cele patru 
străzi principale : a Spitalului, a Ungurilor, a Lemnelor şi a Trăis tarilor. 
/\stfel , la începutul sec. al XVI-lea putem identifica următoarele case 
din piaţa oraşului : A. Pe latura de sud al  pieţii : 1 .  Casa lui Thomas 
\•Verner (Ki.irschner, Wallendorfer) în colţul de sud-est, de fapt prima 
casă a străzii Lemnelor ( azi Armata Roşie ) ,  2. Lîngă ea, despărţită de 
�tr .  Poştei ( azi 23 August) casa lui Andreas Beuchel (numită şi casa 
Ioan Zidaru = Murator) , -care în 1 534 valora 500 florini; 3. lnvecinată 
la rîndul ei cu casa lui Oswald Sartor99 ; 4. Tot pe latura sudică a pieţii, 
in colţul de sud-vest, spre str. Ungurilor ( azi N. Titulescu) era casa fa
miliei Kretschmer, pe care judele Petru Kretschmer o cumpărase pentru 
1 000 florini ( "o casă de piatră în colţ, pe drumul pietruit, cum treci din 
piaţă spre biserica fericitei fecioare" ) 100• B. Pe latura de nord: 1 .  Casa 
lui Petermann, apoi a familiei Eiben, care poate fi recunoscută după 
frumosul jportal gotic încununat de reprezentarea în relief a stemei fa
miliei; 2. Casa lui Andreas Ki.irschner; 3. Casa parohială; 4. Altă casă a 
familiei Kretschmer şi 5. "Sugăletele" ,  case ale unor negustori din Bis
triţa care sub arcadele lor deschise spre piaţă îşi desfăceau mărfurile. 
Probabil una dintre ele a fost casa de piatră menţionată în 1 408 ca fiind 
casa lui Ioan Kestyus.  Case valoroase, din piatră şi cu etaj , care se deo
sebeau net, prin valoare, de alte case al căror preţ îl cunoaştem, case de 
piatră şi ele, care costau între 60-100 florinF01 • Deseori patricienii 
sînt posesori ai mai multor case. Familia Kretschmer, pe lîngă marea 
casă din piaţa oraşului, avea alte două case în str. Spitalului, pe partea 
ctreaptă, lîngă casele lui Petru Herbert şi Petru Arcufex, case donate 
în 1 432 altarului tuturor sfinţilor. Familia Beuchel ,  care în 1 475 mai lo
cuia în str. Ungurilor, odată cu ascensiunea ei socială se mută în piaţa 

!IH O. Kisch, op. cit., p. 66 ; O.  Dahinten, op. ctt., p .  380. 
99 O. Dahinten. op. cit., p. 387. Casa lui Beuchel, numită fără prea mult temei "Casa Ioan 

Zidaru", descrisă de A-M. Orăşanu, op. cit. 100 "ln via lapidea sicut de foro transitur ad beatam virginem ad sintstram sciltcet partem", 
Ub., III, p. 296-297; 

101 Menţionăm dintre ele : casa fostului jude Johannes Henrici, vîndută in 1505 lui Paul Cor'ri
giator pentru 104 fi. (A.O.B., Berger, nr. 465) , casa vîndută de Ioan Pannlrasor lui David 
Litteratus pentru 80 fi. Ibidem, nr. 404) şi două case din str. Lemnelor Vîndute in 1521 
pentru 66 respectiv 30 flori ni (Ibidem, nr. 702) . 

· 
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oraşului, dar nu renunţă nici la casa băştinaşă, care în 1 531 , dll!pă exe
cutarea lui Andrei Beuchel, este zălogită pentru 200 florini farmacls
tului Andreas Italicus. ln culmea puterii, ca jude al  oraşului, Andrei 
Beuchel mai cumpără încă două case, în str. Spitalului şi Trăistarilor1n� . 
Casele erau închiriate noilor veniţi, constituind o sursă bună de venit .  
Morile de pe teritoriul oraşului erau de asemenea în mîinile patricie
nilor, care le arendau şi obţineau însemnate venituri de pe urma lor. 
Judele Thomas Hawser apare în 1 467 ca proprietar al unor mori de pe 
"platea cerdonum", iar Martin şi Laurenţiu Kretschmer donează bisericii 
în 1 475 o pătrime din moara aflată în str. Ungurilor103• 

Chiar dacă nu putem sesiza la Bistriţa statutul juridic de "Ringbiir
ger", privilegiul exclusiv al patriciatului de a se stabili în casele din 
piaţa oraşului1°4, trebuie să presll!punem că şi  aici situaţia era asemă
nătoare. O dovedeşte faptul că locuinţele cele mai valoroase se aflau 
aici, că familiile de patricieni mai cunoscute (Kretschmer, Eiben, Flei
scher, Werner) îşi aveau reşedinţa în acest loc. Şi registrele de impo
zite pe care le vom prezenta în cele ce urmează grăiesc în acelaşi sens. 

Asemenea registre s-au păstrat în arhiva oraşului Bistriţa începînd 
cu anul 1 46 1 .  Ele au fost alcătuite cu ocazia strîngerii dărilor, înregis
trau numele celui impus şi suma plătită, respectiv numărul de unităţi 
de impunere numite "dica" ,  repartizate fiecăruia. Nu cunoaştem exact 
după ce criterii se făceau aceste repartizări, dar putem presll!pune că 
erau asemănătoare celor din oraşele miniere din nordul UngarieP0:.. 
Aici locuitorii oraşului, proprietari de case şi jeleri, erau impuşi in 
funcţie de avere, cu a şaizecea parte, adică 1 ,66 % .  Nu se socoteau 
bijuteriile, banii împrumutaţi şi mărfurile păstrate în alte oraşe. Spre 
deosebire de alte oraşe însă, la Bi striţa impozitul era perceput nu nu
mai după averea mobilă (bani, mărfuri) ci şi după cea imobilă,  după 
cum reiese din reglementarea dărilor la Bistriţa făcută de Iancu de Hu
nedoara cu ocazia confirmării vechilor libertăţi ale oraşuluil06, în con
formitate cu care censul sf. Martin era perce�put, potrivit vechiului obi
cei din timpul regelui Sigismund, în felul următor : după fiecare casil 
sau curte se plăteau doi lotoni de argint; jelerii plăteau un lotan; pen
tru zece iugăre de pămînt arabil în teritoriul oraşului sau în afara lui 
un lotan de argint; pentru trei aratri (un aratru = în medie 90 jugăre) 

102 R. Schuller, Andreas Beuchel . .. , p. 10, 25. 
103 La 21 noiembrie 1467 (A.O.B., Berger, nr. 188), Hauser vinde "quoddam molendinum intra 

ci viu tem Bistriciensem, tn platea cerdonum versus ptagam orientalem sitam et habitam•·, 
preotului Elyas din Baia Mare pentru 40 florini aur. Fraţii Kretschmer, Martin şi Lauren
ţiu. fac această donaţie la 20 decembrie 14Î5 (Ibidem, nr. 287) . 

104. o Pnulinyi, Eigentum und Gesettschajt in den niederungarischen Bergst/idten. Ein 
Beitrag zttr Prob!ematik der deutsclwn Kolonistenstadt in Ungarn, in .,Der Aussenhandel 
Ostmitteleuropas 1450-1650" ed. de I. Bog, Ktiln-Wien, 1971, p. 531 et sq. Despre situaţia 
topografică a caselor dintr-un oraş şi rolul acestui factor în reconstituirea structurilor so
ciale. Cf. K. Frtihlich, Das verjassungstopographische Bild der mittetattertichen Stadt im 
Lichte der neueren Forschung, in "Die Stadt", 1, p. 274-330 ; E. Keyser, Stadtgrundriss ats 
Gesclzichtsquette, in "Die Stadi", I, p. 364-376 şi E. Ftigedi, Der Stadptan von Stuhlweissen
burg und die Anjange des BUrgertums in Ungarn, în "Acta Historica" ale Acad. Magh., 15 
(I.�G�l . p. 1 03·-134. 

105 o. Paulinyi, op. ctt., p. 527. 
106 Ub., V.p. 412-414. 
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se impunea o marcă de argint; pentru o moară de apă mînată de jos 
1 /2 marcă de argint iar pentru una mînată de sus patru lotoni. In func
tie de mărimea dării plătite se pot trage deci concluzii asupra situaţiei 
economice a locuitorilor din oraş, se poate reconstitui o imagine veri
dică a structurii economice-sociale a populaţiei sale. Dispunem la Bis
triţa de registre complete pentru anii 1 46 1 ,  1 462, 1 475, 1 487, 1 505, 1 5 1 1-
1 514 , 1 5 1 7- 1 522, 1 524-1 529, 1 53 1 - 1 537, 1 539, din care am ales pen
tru investigaţia de faţă registrele pentru trei ani: 1 46 1 , 1 487, şi 1 520107 , 
care reflectă situaţia la un  interval de cea. 30 de ani. 

Pentru a înţelege însă schimbările petrecute în această perioadă, 
aşa cum se oglindesc în registre, trebuie să prezentăm pe scurt evoluţia 
istoriei politice a Bistriţei în această perioadă. Oraşul care în timpul 
domniei regelui Sigismund se bucurase de o situaţie privilegiată, favo
rabilă dezvoltării meşteşugului, comerţului şi mineritului, a avut de în
fruntat în timpul anarhiei care a urmat, tendinţele feudalităţii de a aca
para aceste ţinuturi libere. Sînt nenumărate documentele care se refe
ră la donarea unor sate libere din district către nobili, conflicte de pro
prietate cu nobilimea din vecinătatea districtului şi proteste împotriva 
încălcării libertăţilor Bistriţei de către comitele secuilor sau voievod108. 
În 1452 districtul l iber al  Bistriţei este .desfiinţat şi transformat în co
mitat perpetuu, fiind donat lui Iancu de Hunedoara109• Genial conducă
tor de oşti, dar şi diplomat iscusit, Iancu de Hunedoara dă dovadă şi în 
acest caz de tact politic, garantează vechile libertăţi ale oraşului, cîş
tigă astfel încrederea locuitorilor şi a păturii conducătoare şi asigură 
prin aceasta continuitatea activităţii economice de la Bistriţa. După 
moartea lui Iancu de Hunedoara, donaţia făcută de regele Ladislau al 
V-lea are urmări nefaste. Comitatul ajunge în mîinile cumnatului lui 
Iancu, Mihail Szilagyi, care prin abuzurile săvîrşite de el şi de castela
nii cetăţii Bistriţa ( reconstruită încă de Iancu) determină o stagnare a 
vieţii economice înfloritoare de la  Bistriţa. Impotriva acestor opresiunt 
se ridică locuitorii Bistriţei. Este semnificativ că în fruntea mişcării stau 
chiar patricienii oraşului ,  pentru care stăpînirea lui Mihail Szilagyi adu
cea nu numai ştirbirea puterii politice ci şi grave prejudicii materiale 

107 A.O.B., Registrele de impozite, IV a.. nr. 1-21. Anul 1461. IV a, nr. l, 2: ,,Quartare primum 
(secundum, tercium, urtimum) dicarium pro sorucione vinorum antiquorum et novorum da
ta ( !) ad castrum. Anno domni 1461. Ad quinque dicis /1. 1 et 600 denarii dabant pra f[. 1 " ;  
1487. I V  a, nr. 6, 7 (lipseşte prima filă. completat c u  prima filă din registrul anului 1505 ca
re pe celelalte pagini prezintă o situaţie asemănătoare) ; 1520, IV a.  nr. 17 (fără titlu) . 

108 Ub . . V, p. 31-32 (1439 : pagube pricinuite de comitete secuilor) , p. 47-49 (1439 : donarea de 
către regina Elisabeta a satelor Lechinţa, Singeorgiu, Tonciu şi Vermeş "ad civitatem nos
tram Bistriciensem pertinentes et ab eadem sequestrando et separando"), p. 50 (1440 : ză
logirea satelor Oumitra, Tărpiu şi Pinticu) ,  p. 72-73 (1441) : protest impotriva introducerii 
nobililor de Kusal in posesiunile Lechinţa, Vermeş, Tonciu şi Singeorgiu) ,  p. 82, 84-85 (1441 : 
dona rea din nou a satelor sus-numite lui Dezso de Losoncz) , p. 80-81 (1441 ; protest împotriva in
troducerii lui Georgius Litteratus în posesiunea satului Albeşti) , p. 98-100 (1442 : revenirea 
asupra acestor donări şi interzicerea, de către Vladislav I a unor donaţii de acest fel) 
p. 253-254 (1448 : conflict cu nobilii de Beclean pentru o parte a moşiei Birgău) . Cf. şi W. 
Wenrich, Geschicht!tche Varbedingungen eter mordauischen Lehnsh errschajt an eter B!strttz, 
in ,.Archiv",  VI (1863) p. 63-106. 

109 Cf. mai ales G. Budaker. Erhebung Hunyadis zum Erbgrafen von Bistritz, în , .Korrespon
clenzblatt", III (1680) . p. 43. 
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Printre ei se numără figuri de seamă ca Iacob Kretschmer, Ulrich Thu
mel, Demetrius Pellifex şi Georg Eiben. Mihail Szilaghi intervine în 
mod brutal, răsculaţii sînt înfrînţi, ucişi sau alungaţi, iar un incendiu 
izbucnit în acelaşi timp distruge şi vechea primărie cu arhiva păstrată 
acolo. Se părea că oraşul nu se va putea reface de pe urma acestei lo
vituri. Reconstrucţia şi noua înflorire a Bistriţei se datorează desigur 
regelui Matia Corvin care, în cadrul politicii sale de centralizare, a spri
jinit mult dezvoltarea oraşelor din regatul feudal maghiar, pentru a 
avea astfel un element de echilibru faţă de atotputernica nobilime şi 
pentru a-şi spori veniturile fiscale. Bistriţa beneficiază din plin de pe 
urma acestei politici : după ce în 1 458 î i  iartă pe conducătorii răscoalei 
şi îngăduie tuturor locuitorilor să se întoarcă la casele lor. Matia ade
vereşte mai întîi libertăţile oraşului, aşa cum au fost ele confirmate de 
lată! lui, permite dărîmarea cetăţii ( în schimbul sumei de 6000 florini; 
şi înconjurarea oraşului cu ziduri, recunoaşte statutul de oraş liber re
gal al BistriţeP10• Deşi participă la răzvrătirea antimonarhică a transil
vănenilor din 1 467, reflecţie a unor resentimente datorate opresiunilor 
săvîrşite de unchiul său şi a ultimei încercări a !patriciatului grebial dP 
a se menţine Ia conducerea oraşuluil 1 1 , regele nu-şi modifică atitudinea 
favorabilă, le iartă bistriţenilor infidelitatea, le asigură respectarea ve
-chilor privilegii, ia măsuri de împoporare a oraşului şi districtului ,  per
mite folosirea salinelor din district, asigură libertatea comerţului din
tre Moldova şi Transilvania, le acordă dreptul de împotrivire faţă de o 
nouă înstrăinare a oraşului, încorporează Valea Rodnei, îi apără împo
triva abuzurilor comitelui secuilor şi ale voievodului1 12 • Matia Corvin 
vine şi în întîmpinarea dorinţei patricienilor din oraşele ardelene de 
a-şi uni forţele, atît în vederea promovării intereselor lor economice 
cît ş i  în vederea: apărării acestora împotriva nobilimii şi a 'atacurilor 
turceşti , dorinţă care se manifestă în tendinţele de unificare administra
livă a diferitelor entităţi autonome săseşti . lncepînd cu anul 1 473 dis
trictul Bistriţei este invitat să participe la sesiunile celor şapte plus doufi 
scaune la Sibiu. Odată cu confirmarea ( în 1 486) a privilegiului andrean 
pentru toate scaunele şi districtele saşilor ,  formarea Universităţii să
seşti, care în secolele următoare va juca un rol atît de important, poa
te fi considerată încheiată1 13• Rezultatele acestei politici a regelui re
wltă şi din creşterea numărului locuitorilor oraşului ,  de la circa 2500 
în 1 461  la cea. 3800 în anul 1 487. Bistriţa înfloreşte la sfî rşitul sec. al 

110 Dac. din 18 aprilie 1458 (iertarea celor răsculaţi) , 24 IV. 1459, 20. VII. 1461, 20. VI. 1464 (con
firmarea libertăţilor aprobate de Iancu de Hunedoara) . 4. III. 1464 (vînzarea cetăţii pentru 
GOOQ fi) , 21 . VIII 1464 (confirmarea primirii acestei sume), 27. IV. 1465 (permisiunea de a 
dărîma cetatea şi de a înălţa zidurile oraşului, desfiinţarea comitatului perpetuu şi recu

noaşterea statutului de oraş liber regal) la A.O.B., Berger, nr. 144, 145, 152, 165. 168. 171 , 174. 
111 K.G. Gtindisch, Participarea saşilor !a rdzvrdtirea din anu! 1467 a transi!vdneni!or împotriva 

/.Ui Matia Corvtn, în "Studia" fasc. 2, 1972, p. 21-30. 
112  Cf. Rezumatele documentelor din perioada domniei lui Matia Corvin la A. Berger, Urkun

den - Regesten, p. 145-346. 
· 1 1 3  Cf. mai ales G. Mtiller. Die siichsische Nationsunive1·sitiit in Siebenbilrgen. Ihre ver{assungs 

- und verwaltungsrecht!tche Entwick!ung 1224-1876, Sibiu, 1928. tn literatura istorică de 
pînă acum s-a neglijat motivaţia social-economică a întemeierii Universităţii săseşti aşa 
cum a fost schiţată mai sus. Intenţionăm să revenim asupra acestui aspect. 
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XV-lea şi începutul secolului următor, rezultatele politicii lui Matia 
Con:·in resimţindu-se şi în timpul urmaşilor acestuia care confirmă pri
\·ilegiile oraşului şi iau şi alte măsuri favorabile dezvoltării sale eco
nomicetH. In 1 520 ajunge să aibă cea. 4500 locuitori şi să fie unul din 
centrele economice principale ale Transilvaniei. Dacă înflorirea Braşo
vului se datorează mai ales comerţului extern, cea a Sibiului comer
ţului extern şi afacerilor miniere, cea a Bistriţei trebuie pusă îndeosebi 
pe seama exploatării minelor de la Rodna, chiar dacă nu poate fi ne
glijată importanţa meşteşugurilor şi a comerţului. 

Oraşul era Îilllpărţit din punct de vedere fiscal în patru cartiere de 
mărime diferită străbătut fiecare de una din cele :patru străzi princi
pale1 15. Cartierul I cuprindea str.  Ungurilor cu străzile aferente a Băie
şilor şi Mănăstirii, fiind despărţit de cartierul II prin str. Nouă şi de 
cartierul IV, prin str. Poştei şi Piaţa Mică. Cartierul IL străbă tu i  
de  str. Spitalului, se  întindea de  la str. Nouă pînă la  cea a Ma·  
celarilor, de unde continua al treilea cartier cu str. principală <t 
Trăistarilor, cuprinzînd într-o primă fază şi latura nordică a str. Lem
nelor care apoi, în registrul din 1 520, aparţine ultimului cartier, car
tier străbătut de această stradă precum şi de străzile Ruşilor şi Fîntînii .  
Toate cartierele cuprindeau atît o latură din piaţă (din păcate nedife
renţiată în listă) cît şi suburbiile care nu erau deSlpărţite din punct de 
vedere administrativ-fiscal de oraş. Locuitorii suburbiilor, înainte de 
anul 1465, cînd se începe construirea zidurilor, nu aveau un statut apar
te. In registrele din 1 487 şi 1 520 apare distincţia "inwendig-auswending" , 
"internis-foris" ,  "intra-extra", dar un statut aparte al locuitorilor intra 
şi extra muros nu poate fi sesizat, registrele continuînd să-i consemne
ze împreună pe cei dinăuntru! şi din afara zidurilor. Suburbia superioară 
(Obere Vorstadt) era alcătuită din Neustift şi Krewalt şi aparţinea car
tierului IV. Suburbia inferioară ,untere Vorstadt, Niederwallendorf) 
aparţinea cartierului 1 ( continuarea str. Ungurilor) şi cartierului II (Par
tea numită Strogass). Locuitorii din suburbii, chiar dacă nu se deose
beau de restul orăşenilor din punct de vedere administrativ-juridic, se 
deosebeau din punct de vedere economic. Dările percepute aici nu de
păşesc decît în cazuri cu totul izolate suma de 1 dica, media lor osci
lînd între 1 /2 şi 1 dica. Cu cît ne apropiem de centrul oraşului, dările 
perce1pute cresc simţitor : sînt mai mici în străzile principale şi foarte 
mari :in zona centrală a pieţii şi a primelor case de pe cele patru străzi 

1 14 H. Wittstock, Nosner zustltnde .. . , p. 9. 
115 Cf. planul oraşului, alcătuit de J.C. Weiss, publicat de A. Borbely, Erdelyi vdrosolc l;epcs

kănyve 1736-bol, Cluj, 1943, pl. 12 şi O. Dahinten, op. cit, p. 321. Planuri ale oraşului �i la 
G. Curlnschi, Centrele istorice ale oraşelor, Bucureşti, 1967, p. 22s-232. Despre modul ln 
care se făcea strîngerea dărilor la Bistriţa v. şi F. Kramer, Aus der Gegenwart und Ver
gangenheit der koniglichen Freistadt Bistritz, Sibiu, 1868, p. 15-16, O. Dahinten, op. c!t., p. 
373. semnificativ pentru constanţa parcelelor, respectiv a locurilor de casă la Bistriţa este 
faptul că numărul lor n-a crescut de la sfîrşitul sec. al XV-lea, cind s-a terminat construi
rea zidurilor, pînă la mijlocul sec. al XIX-lea decît de la 465 la 471. Cf. F. Kramer, op cit.,. 
p. 3, unde prezintă situaţia pe baza recensămîntului din 1857. 
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principale. Din păcate registrele nu consemnează separat piaţa, ale cărei 
patŢu laturi aparţineau fiecare cîte unui cartier. Deoarece cunoaş
tem însă locul unde unii proprietari de casă locuiau, ne putem orienta 
oarecum în aceste liste. Nu este întîmplător de pildă că în vecinătatea 
casei lui Georg Ei ben, impusă cu 6 dica în 1 46 1 ,  şi despre care ştim ca 
se afla în piaţa oraşului, SE' aflau casele familiei Bogner (jude în 1 454) ,  
Kuttler ( Keutler ) ,  Ki.irschner etc. sau c ă  î n  1 487 apar î n  cartierul I l ,  l a  
capătul străzii Spitalului (Spitelgass supra internis = latura p e  care 
strîngătorul de dări mergea în sus, venind dinspre suburbia Strogass ) ,  
s e  aflau casele lui Petermann ( impusă cu 5 clica) ,  a văduvei lui Andrei 
Kiirschner (care în 1 46 1  plătise 6 dica, impusă acum doar cu 1 1 /2 clica) ,  
Christoph Schneider (3 ) ,  Merten Kwrsner (4 ) ,  Mester Paul (7 ) ,  Niclos 
Kwrsner (4) şi Antal Zeyler (7 ) .  Exemplele s-ar putea continua. Şi mări
mea parcelelor de care dispuneau posesorii caselor  din piaţa oraşului 
se deosebeşte clar de cea a străzilor principale şi cu atît mai mult de 
cea a străzilor secundare1 16 • Dacă pe o suprafaţă care cuprindea apro
ximativ o pătrime din oraş se află locurile de casă ale celor 35 pro
prietari aşezaţi în piaţa oraşului, şi pe cele patru străzi principale cea. 
1 80 de loturi, în străzile secundare se înghesuie restul de circa 250 de 
parcele. Pe baza acestor date topografice s-ar putea reconstitui trei 
cercuri concentrice care ar reflecta structura social-economică a popu
laţiei oraşului : 1piaţa locuită de patriciatul oraşului, străzile principale. 
locuite de negustori şi meşteşugari cu avere mare sau medie ( este sem
nificativ că aceste străzi se află pe linia drumurilor care legau Bistriţa 
cu celelalte oraşe din Transilvania, de Rodna şi de Moldova) şi străzi le 
secundare locuite de meşteşugarii săraci din oraş. Aceste străzi secun
dare erau de-a dreptul "specializate" pe anumite meserii : str. Măcela
rilor, str. Băieşilor, locuită şi de tăbăcari, pielari şi blănari care aveau 
nevoie pentru exercitarea meseriei de apa adusă aici printr-un canal al  
rîului Bistriţa. (Practicarea acestor meserii pe str .  Băieşilor a avut în 
decursul timpului o influenţă asupra compoziţiei solului, sol ,acid " care 
astăzi distruge conductele din fier) .  Pătura cea mai săracă a locuitori
lor  era aşezată ca şi în alte părţi în suburbii. 

Aceste structuri sociale: patriciat, meşteşugari şi negustori mai bo
gaţi şi sărăcimea oraşului se pot distinge clar cu ajutorul registrelor de 
impunere. 

1 1 6  Parcelele de casă cît şi aşezarea frontului lor de stradă sint redate în planul publicat de 
P. Niedermaier, Dezvoltarea urban!sttcă şi a1·httectontcă a unor oraşe transilvănene din se
colul al XII-lea pină in secolul al XVI-lea, în ,,Studii de istorie a naţionalităţilor conlocz<i
toarc şi a inj,·ăţirii lor cu poporul romdn", Bucureşti, 1076, p, 200. Lucrarea deosebit de 
interesantă prezintă şi alte aspecte importante din dezvoltarea topografică şi demografică a 
localităţii. 

12 - File de istorie. Voi. IV. www.cimec.ro
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în anul 1 46 1  situaţia se prezintă in felul următor : 
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Reiese din tabel mai intîi o împărţire a ;populaţiei oraşului în pro
prietari sau coproprietari de casă şi jeleri (inquillni, în terminologia de 
as tăzi chiriaşi ) .  Număru l mic de jeleri (7 ,4 % )  se explică probabil prin 
faptul că în o raşul pustiit de soldaţii lui Mihail Szilagyi după răscoala 
din 1 458 au rămas multe case nelocuite în care au putut intra foştii je
leri. Şi în alte oraşe transi l v ănene se poate observa însă numărul des
lui  de redus ele jeleri ,  fapt pe care G. Granoszt6i l -a putut observa şi la 
Braşov, în  excelentul său articol ded icat istoriei sociale a acestui 
oraşm. Structura socială a Bis tritei se prezintă şi în lumina datelor 
oferite ele re9istrele de impozite aşa cum am constatat-o pe baza par
cPlelor locuibi le din oraş. Majoritatea o alcătuia sărăcimea oraşului 
( 46 % )  - proprietari sau coproprietari ai unor case sărace de pe stră
zile lăturalnice şi jeleri ,  care toţi p lăteau o dare mai mică de 1 dica - 
şi pătura cu u n  veni t mediu care p lătea o dare ele 1-2 dica ( 38,5 % ) . 
O minoritate dintre orăşeni ( 1 5,5 % )  dispuneau de averi mari . 
plătind peste 2 dica, iar dintre aceştia şi mai putini (3,8 % ) ,  dispu
neau de averi foarte mari impuse cu 4-6 clica, cea mai mare 
dare impusă in acel an la Bistriţa. Din tre aceştia şi cel mai 
mult dintre cei cu averi mari se recrutau membri sfatului orăşe
nesc. Oamenii săraci locuiau mai ales în cartierul IV unde alcă
luiau 53 % din populaţie. Este semnificativ că acesta este şi cartierul în 
<"are locuiau cei mai puţini pa lricieni ,  doar 2 ,7 % ,  pe cînd în cartierul 
cu cei mai multi boqă taşi (7 ,5 % din populaţia cartierului) locuiau şi cei 
mai puţini săraci (25 % ). Oraşul nu era încă înconjurat cu ziduri şi avea 

l l i  G. Granoszt6i. Tdrsuda!mi tagozodcis Brassoban a XV. szdzadver1en, in , . Szazadok", 106 
( 1 972) . p. 350-· 399. 
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o populatie de cea. 2500 locuitori, număr care reiese din înmulţirea ce
lor 498 unităţi impozabile cu 5 ( tatăl, mama, copiii, nepoţii şi alte rude).  
Era un oraş de mărime medie la scară europeană118 , oraş care suferise 
şi de pe urma distrugerilor săvîrşite cu trei ani în urmă, distrugeri care 
probabil au fost deosebit de mari  în cartierul III unde sînt înregistrate 
numai 40 unităţi impozabile. Acest lucru este pe deplin explicabil dacă 
ne gîndim că era cartierul aflat cel mai aproape de cetate. 

Structura socială a Bistriţei era asemănătoare altor oraşe din Tran
silvania, cum este Braşovul pentru care dispunem de date statistice ofe
rite de cercetarea lui G. Granoszt6i . Multe o raşe europene aveau o 
structură socială asemănătoare. ln clasificarea oraşelor medievale făcu
tă de Horst Jecht, în oraşe cu locuitori ocupaţi mai ales în agriculturi:! 
(Ackerbiirgerstădte) - în care se poate remarca o ;preponderenţă a lo-

cuitorilor cu venit mediu -, oraşe cu locuitori ocupaţi cu comerţul extern 
(Fernhandelsstădte) şi oraşe - centre ale comerţului intern şi ale pro
ducţiei de mărfurP19, Bistriţa s-ar încadra în această ultimă categorie. 

Peste 26 de ani , în 1 487, la Bistriţa, înconjurată cel puţin în parte 
de ziduri ,  iPOpulaţra a crescut cu aproape 50 % faţă de 1 461 , la cea. 3800 
.de locuitori. 

Registrul face acum distincţia între locuito rii dinăuntru! şi elin afa
ra zidurilor, însemnînd locuitorii pe străzi şi cartiere, strîngătorul  de 
dări coborînd pe o latură a străzii pînă în suburbii şi întorcîndu-se 
apoi pe cealaltă latură pînă în centrul oraşului. Statistic structura so
cial-economică a oraşului se prezintă în felul următor : 
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22 
21 

23 207 
1 1 ,3 27,2 

38 1 99 
19 , 1  26,1 

22 
2 1  

1 0 5  
13,8 

1 25 
50 

1 0  
4 

55 
22 

1 3  4 1 208 4 1  1 42 250 
5,2 1 ,6 0,4 83,2 1 6,4 0,4 1 6,8 32,fl 

224 165 173 49 20 1 4 636 1 2 1  4 1 25 761 
1 00 29,4 2 1 ,6 22,7 6,3 2,4 o, 1 0 ,5 ll3 1 6,5 0,5 1 7  

: l i  H .  Amann. Wie gross war die m itte!atterliche Stadt?, i n  "Die Stadt". r .  p .  410. face urmă
toarea împărţire : Oraşe mari (peste 10.000 locuitori) mijlocii (2.000-10.000 loc.) şi mici (sub 
2.000) . 

: :  l H. Jecht. Stuctien .zw· gese!lschaftlichen Struktur der mittelalterlicllen Stlidte, in .,Die 
�ad t  .. . III. p. 227. 
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! RO K. G. GONDISCH 

Remarcăm în această statistică numărul mare de locuitori "extra 
murosu care alcătuiesc grosul populaţiei .sărace din ora�ş . Schimbările 
survenite în comparaţie cu structura socială a Bistriţei în anul 1 461  sînt 
destul de mici. 

Pînă în anul 1 520 populaţia a crescut puţin, la circa 4000 de locui · 
tori. Remarcăm în acest .an o polarizare a populaţiei în direcţia creşte� 
rii numărului locuitorilor săraci în detrimentul celor cu venit mediu, rezul� 
tat al unei exploatări mai accentuate, de tip precapitalist, exercitate de  
patricienii oraşului, beneficiari acum aiînsemnatelor venituri de  la Rodna� 
Şi în oraşele miniere din nordul Ungariei se poate remarca o asemenea 
polarizare socială a populaţiei, chiar mai accentuată decît la Bistriţa, 
populaţia săracă din aşezările miniere ridicîndu-se în medie la 60, chiar 
70 la sută120• La Bistriţa structura economica-socială se prezintă statistic, 
în anul 1 520, în felul următor : 

.... 
� .... "' u 

I. 

I I .  

III. 

IV. 

Nr. 
% 
Nr . 

U/ 
/0 

Nr 

% 
Nr. 

___ P
_
roprictari de case cu venit 

Mic •12-1 1 Mare f.mare 

� -, � f i � �  1 7 1 i Î 1 � ;.: ,S ::l l .",. - N C"l -,!. -Ul 6 . ""' 1 

41  1 16 
16,5 46,9 

94 14  
48,7 7,2 

41 
41  

1 12 75 
42,2 28,3 

60 
24,3 

52 
26,9 

34 
34 

48 
18 , 1  

1 3  
5,2 

16  
8,3 

9 
9 

16 
6,3 

7 
3,6 

4 
1 ,6 

B 1 
8 1 

5 
1 ,8 

1 
0,5 

2 
2 

1 
0,3 

234 
94,5 

184 
95,3 

95 
95 

257 
97 

1 3  
5,5 

9 
4,7 

5 
5 

8 
3 

Jelcri 

1 3 
5,5 

9 
4,7 

5 
5 

8 
3 

247 
30,7 

1 93 
23,9 

100 
1 2,4. 

265 
32,9 

Nr 
Total % · 247 246 

30,7 30,5 
1 94 

24, 1  
54 

6,7 
20 5 
2.4 0,6 

4 
0,5 

770 
95,8 

35 
4,2 

35 
2,2 

805 
100 

Intr-un oraş cu o asemenea structură socială în care locuitorii în
stăriţi îşi exercită dominaţia atît economică cît  şi politică asupra popu-· 
laţiei mai sărace, în care exploatarea maj orităţii de către o minoritate 
era o realitate, contradicţiile sociale se vădesc cu deosebită acuitate .. 
Ele se manifestă atît pe plan local, în mişcări ale populaţiei de rînd sau 
•prin luări de poziţie a acesteia în conflictele din sînul pă turii conducă-· 
toare, cît şi cu ocazia marilor răscoale ţărăneşti, din 1 437 şi 1 5 1 4, cînd 
sărăcimea oraşului se alătură ţărănimii în lupta pentru l ibertate socia
lă121 .  Aceste lupte a căror importanţă deosebită pentru istoria ţării. 

120 O. Paulinyi, op.ctt., p. 530. 
121 Despre participarea locuitorilor din oraşul şi districtul Bistriţei la aceste mişcări cf. P. 

Binder, Die RoUe der Siebenbilrger Sachsen im Bauernaufstand von 1437-1438; în ,.For
schungen", 15, nr. 1 (1972) , p. 53-59 ; Şt. Pascu, Contribuţii not privitoare la rdscoala ţdrantlor 
din 1514 in Transilvania, Îlll ,.Studii. Revistă de istorie", 8, nr. 5� (1955) , p. 91-112 ; M. Darr. 
c. Gollner, J. Pataki, Der gemeinsame Kampf der Volksmassen Stebenbilrgens gegen tev
clale Ausbeutung und tremde Unterdriickung (13-19. Jh.), în .,Forschungen", 7, nr. 1 (196�) . 
p. 39-73 (autorii fac la p. 47 o legătură - ipotetică trebuie să subliniem - între moartea. 
judelui Fabian Eiben în acel an şi răscoala lui GheorghP. Doja) . 
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PATRICIATUL ORAŞENESC AL BISTRIŢEI 1 8 1  

noastre este unanim recunoscută, nu pot fi  înţelese însă dacă nu cu
noaştem duşmanul împotriva căruia erau îndreptate. In acest context 
oeunoaşterea rolului şi locului jucat de patricialul orăşenesc în cursul 
.evului mediu se prezintă ca o necesitate obiectivă. 

Anul Juzi 

1 268 

'1 279 

1 292 

1 3 1 1 

.1 324 

1 331 

1 332 

'1 334 

'1 337 

:1 34 1 

1 344 

1 345 

1 349 

ANEXA nr. 1 

PATRICIENI AI BISTRIŢEI INTRE ANII 1268--1 526* 

Ju ra li Alte persoane consid. patrie. 

comit. Hcnric, f. 1. Brendulin 

comit. Henric, f. 1.  Brendulin 

comit. Nicolae şi Benedict 

comit. Ioan, f. 1. Geubul 

comit. Ioan, f. 1. Geubul 
comit. Petru. f. 1 .  Hennig 

comit. Ioan zis Henul, f. 1 .  Ioan 

magistrul Ioan zis Henul 

magistrul Ioan zis Henul 

Martin, f. comit. Ioan Henul 

Martin, Ladislau şi Nicolae. 
fiii lui Ioan Henul 

J o an şi Petru, f. 1. Petru, f. 1. 
Henning 

Ioan, Petru şi Nicolae, f. 1 .  Petru, 
f. 1 .  Henning 

Martin, f. comit. Ioan Henul 

- ·• Lista a fost întocmită pe baza documentelor publicate in Ub., H. Wittstock, op. cit., şi a 
eelor păstrate in A.O.B. Ea a fost confruntată cu listele de juzi alcătuite de O. K1sch, op. 
Cit, p. 94, H. Wittstock. Năsner z-ust., p. 73, şi mai ales A. Berger. Verzeichnis der Bistr!tzer '�·bcrrich tcl' auf G r i t n cl urkundlicllel' Quellen. in . . Fcstgabe der Stadt Bistritz", BiStriţa 1897, p . 

.Jil-100. 
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1 82 K. G. GUNDISCH 

Anul Juzi Jurati Al ! i  particieni 

1 353 Comit. Martin, f. l .  
Ioan 
Comit. Ştefan, f. l .  
Petru 

1 361 Georgius, f.  Gebclini, civis 

1 362 Martin, f. 1. Ioan Henul 

1 366 providi viri Henul et Symon, cives-

1 367 Melchior, f. 1. Martin, f. 1. I oan 

1 402 Petru Creczemcr Laurencius Raptor 
Johannes Koteller 
magister Valentinus 

1 403 Petrus Creczmer Johannes Kocttcler Abel von Nosen, orăşean la Viena-

1 408 

1 409 

1 4 1 0  Petrus Cretzmer 

1 4 1 2  Andreas Rymcr 

Michael Sartor 
Leonardus Obil 
Georgius Ruffi Andrec 
Johann Wallendorfcr 
Nicolaus Longus 

Andreas Rot 
Gcorgius Rot 
Wenceslaus Carnifcx 

1 41 3  Anclr. Corrigiator J ohanncs Swob 
Georgius Rot 
Wenccslaus Carni fcx 
Mathias Stux 

1 4 1 4  Andrcas Rymcr 

1 4 1 6  

1 4 1 9  prov. \ ir Andreas 

Pctrus Tilmanni 
Nicolaus Rasor 

Nicolaus Schercr 

Mathias clic t .  rle 
Lewehe 
Nicolaus Neunmcstcr 

Jnhannes dictus Kezthyws 
Valentinus dictus Sopotha, civis 

Pctrus rlictus Crechmer 

Pctrus C:rcczmcr, civis 
Andreas Pcllifcx 
Laurcncius Raptor t 
Gcorgius Brewnil 
Pctrus Cultellifaber 
Pctrus Jwan 

Pctrus Iwan, conClvis 
Anthonius Sartor, concivis 

www.cimec.ro



PATRlCIATlTL ORAŞENESC AL BISTRIŢEI 

Anul ./ u z i  

1 432 M11thias Abil 

1 437 Mathias Abel 

Jurat i  

Georgius Abil 
Nicolaus Newmcister 
Anthonius Bottlir 
Blasius Pellifex 
Michael Leichnam 
Kapis Janisch 
Johannes Pruthenus 

1 439 Georgius Wil man Anthon Kewtlcr 
Johannes de 
Rychenbach 

1 44 1  Johannes Carnifex Petrus Herthel 
Anthonius Kewtler 
Petrus Zaas 
Thangel 
Andrcas Kcrecz.mcr 

1 442 Andreas Kreczmer 
Johannes Sartor 
Andreas Farkas 
Ladislaus 

1 443 Andreas Fa rkus 

1 446 Andreas Farkus 

Alti particieni 

Petrus Kreczmer, prov. et sagax 
J>etrus Arcufex 

1 449 Petrus Hcrlcl Georgiu s Aurifaber, civis 

1 452 Petrus Hertel 

1 454 Johannes Bogner Petrus Czaas 
Georgius Nessigcr 
Zeyfredus Nessiger 
Petrus Thirman 
Thomas Hawser 
Daniel Rimer 
Andreas Lilienczwcig 
Jacob Cretschmcr 
Gcorgius Stux 
Petrus Hcrmann 
Demetrius Pellifex 
Petrus Brcwer 

1 457 Ulrich Tumel prov. circ. Gcorg 
Erewen 
Jacobus Krechmcr 
Dcmetrius Pellifcx 
Zaycznescger 
Georgius Eiben 

Johannes Corrigiator 
Michael Beuchil, sutor 
Andreas Leichnam 
Andrcas Eyben 

Johannes Barth, nota rius 

1 83  
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A n u l  .Ju zi Jurati 

1 459 Demctrius Wasuary 

1 460 Georgius Ayben Andreas Farkas 

1 46 1  Georgius Timar Ladislaus Korlath 

1 462 Ladislaus Kunrad 

1 464 Thomas Hawscr 

1465 Thomas 

1 467 Thomus Hauscr 

1 468 Ladislaus Korlath 
( Konra d )  

1 469 circ. Ladislaus 

1 470 

1471 circ. Georgius 

1 472 Jorig Eybcn 

1 473 Georgius Thymar 

1 475 Georgius Eybcn 

Ladislaus Korlath 
Jacobus Krochman 
Michael Kwprcr 
Demetrius Kys 
Johannes Lohnar 

Jacobus Krechmcr 
Georqhus Evben 
Martin Byro 
Ladislaus Korlath 

Georgius Eyben sen. 
Demetrius Kurschner 
Petrus Turck 
Ioanncs Lochncr 
Georgius Eybcn iun. 
Andrcas Kothler 
Demctrius Buzingcr 
Stephanus Masch 
Petrus Hcyfart 
Leonardus Baumann 
Michacl Schmid 

Georgius Thymar 
Martinus Bvro 
Johannes Zabo 
Laurcntius Panczel 

Laurcntius Panczel 

Petrus Rewel 
Jacobus Creczcmcr, 
r:lias judcx 

Alti particieni 

Johannes Lochner 
Lconardus Currifex 

Dcmctrius Kys 

Hcr Winccnscn 

Martin Krcczmcr 
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Anul  .! u z i  

1 479 prov. circ. 

Gcorgius 

1 481 Johanncs Mczaros 

1 485 Joanncs Thirman 

1 486 circ. Johannes 
Thirman 

! 487 Johanncs Henrici 

1488 circ. prud. 
Johann 

1 490 Johanncs 
Thyrman 

1 492 Johanncs Tyrman 

1 494 Petrus Revcl 

1 4q'J Petrus Rewel 

1 50 1  Michael Literatus 
( Schuler) 

1 502 Fabianus Eyb 

1 503 Fabianus Eyb 

1 504 Her Ffabian 

1 SOS Paul Pellifex 

PATRICIATUL ORAŞENESC AL BISTRIŢEI 

Jurati 

Laurcncius Ledercr 
Johanncs Zaaz 

Johannes Henrici 
Johanncs Zaaz 
Nicolaus Kys 
Laurentius Pcllifcx 
Andrcas Fabcr 
Martin Krechmer 

Paul Sutor 
Andrcas Faber 

Georgius Byven 
Johanncs Thyrman 
Johannes Zaaz 

Johanncs Therman 
Paulus Zeowch 
Andrcas Nyergcs 

Valentin Kugler 

Ladislaus Boenhenn 

Alti p a r l i c i e n i  

Baltcsar Kursner 

Lukas Textor 
Thomas Textor 
Johannes Feyrer 

David Literatus, civis 
Laurentius Kopprer, notarius 
Johannes Literatus, civis 

Her Jorg Schneyder 
Hcr Velten Gross 
Her Stephan Schneyder 

David, conctvts 
Henricus Separator. notarius 

!<85 
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Anul ./uzi 

1506 Paul Pelliparius 

1 507 Paul Pellifcx 

1 508 Fabian Eiben 

1 509 Fabian Eiben 

1 51 0  Johannes Albus 

1 5 1 1  Johanncs vVcys 

1 51 2  Fabian Eyb 

1 .51 3  Fabian Eyb 

F a b i a n  Eyben 

1 51 4  Valentin 
Kreczmer 

1 51 5  Valentin Kuglcr 

1 51 6  Valentin Nagh 

J u r a ti 

. Johanncs Henrid t 

Valentin Kugler 

Jcronimus Sutor 

Pctrus Textor 

Thomas Thwmel 

1 5 1 7  Wolfgang Forstcr Iacob Thartlcr 
Gabriel Snytsler 

1 :) 1 8  Wolf(jann Forster Wartosch Goldschmicl 
Jacob Milld 

15 19  Wolfg. Forstcr Lorenz \Volff 
her Michael Kursncr 
Jacob Mild 

Alţi particieni 

Martin Creczsmcr 
David, conclvis 
Pctrus Parvus, pclllparlus 
Pctrus Tyeczsch, corrlgiator 
Franciscus Kopprer 
Paulus Corrigiator 

Joh. Thymar, concivis 

Fabian Eyb, alias iudex 
Era�mus Carpentarius 
Gaspar Mensator 
Martin Kreczmer 
Lconardus Pictor 

Andreas Verner, conciVIS, circ. 
Thomas Auricampsor 
Petrus Textor, concivis, circ. 
Laurcntius Bom, conclvis, circ. 

Wolfgang Forster 

Jcronimus Sutor 

Valentinus Kugler, alias iudcx 

Greff Gabriel, concivis 
Urban Zas 
Melchior Baccalaureus, notarius 
Valentin Kugler 
Gaspar Mcnsator 

Sigismund Tcylner 
circ. Michael Gyula, mag. pelip 
Johannes Lulay iun., concivis 
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1 520 Gabriel Pictor 

1 .521 Thomas Pellifex, 
iudex, aliAs iud. 

Salomon Funipar, 
iudex surogatus 

1 522 Thomas Zywch 
Martin Zabo 

1 .523 Thomas Waldorfer 

1 524 Thomas Pcllio 

i 52S Andrcas Beuchcl 

1 526 Andreas Haszy 

PATRICIATUL ORAşENESC AL BISTRIŢEI 

Jura ti  

Lorincz Wolff t 

Barth<>lomeus Gro 
Marlin Sartor 
Andreas Faber, ferrarius 
Sigismund Pellipar 
Michael Sartor 
Petrus Corrigiator 
Valentinus Polner 
Georgius Reudel 
Martinus Barth 
Andreas Kreczmcr 
Johanncs Schraut 

Sigismund Nyerges 
Georgius Gereb 
Thomas WaUendorfcr 
Sigismund SatUer 
Mlchael Pyntiger 
.Iacob Mlld 

Valentinus Polner 
Demctrius Kret:zmcr 
Andreas Beuchcl 
Petrus Corrigiator 
Jacobus Sarctor 
Martinus Sarctor 
Salomon Funipar 
Jacobus Thartler 
Bartholomeus Gro 
Michael Pyntiger 

Michael Sartor iun. 
.Jacobus Tartler 
Bartholomeus Gro 
Michacl Pyntiger 
Sigismund Pcllipar 
Andreas Gurtler 
Jacobus Thwmcl 
Valentin Polner 
Martin Sartor 
Andreas Werner 
Demetrius Kretzmer 

Gabriel Pictor 
Vincencius 
Sigismundus 

Gabriel Pictor 
Vincencius Pellio 

Alti  partir i eni  

Bartholomeus Pelliparius 
Demetrius Kresmar 

Georgius Frank, mercator 
Wolfgang Forstcr 
Pctrus Kys, venerabilis, agilis 
Stephan S1mto, ven., agillis 
Sapanass Martin, ven., agilis 
Melchior Lyeb, notarius 
Georgius Tyrmannus, circ 
l IN Sigismund 
Hcr Jocrgen 
Michael Sas, ven., agilis 
Johanncs Pileator 

Michael Pcllifex, civis 
Jacobus Mlldt, circumspcctus 
Oswald Sartor, circ. 
Johanncs Vincendî, circ. 
Gabriel Sculptor, circ. 
13artholomeus Aurifabcr, circ. 
Jacobus Sellator 
Laurcntius Corriarius 

Bartosch Golczmit 
W ol.fgang Forster 

Franciscus Kopprer 
Mcrten Bomchen, aldermess lcwt 
Birprawer Benedic, aldermess 
Hcr Gabriel 

W olfgang Forstcr 
Pctrus Moldner 
Demetrlus Crctzncr, circ. 
Thomas Pcllio, alias iudex 

1 87 
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A n L'Xa nr. ., 

Numele 

FAMIUI DE PATRICIENI ATESIATE 

Ani de atestare ]';'r. mbr. Ocupat ie 

Ab_i l 
__ 

�----����--------------�1 4. 03--4��------3----n�gu�s_to_r_i __________ _ 

�bu�(F_eycr, Weys) 1499--5_!_0 ____ 1 ţesăt __ o_r __ --:-......,.---

Barth (Balbler) 141 3--526 7 bărbicr, cizmar 
Baumann 1467-524 4 zidari 
Bcuchel (Haszy) 1454-526 4 cizmari - intrep. 
Biro 1461--46:-::5:-----------?,----------....:.....---
Bogncr 1454 arcar 

-:BOe-n�h-en_n ______
__

____
__

____
__

__
____ �1505 _________ 1 ?----------------

���-��-�------_Brcwcr (Bicrbrauer) 141 3--.526 3 berari 
Buzinger 1 467 ? 
Kapis 1 432::-------:----:?.--------
Kewtlcr ( Koteller) 1 402--141 2 măcelari 
Kappcr ( Kopprer) 1464-475 4 pălărferi ______

__
__ 

__ 

Korlath ( Konrad) 1 461 --469 1 ? 
------------�--------Krctschmer 1403--526 12 întrepr. mine 

Kugler 1 505---526 
Kiirschncr ( Pellio, Kys, Werner) 1 403--526 

Eibcn (Timar) 1413--526 

Farkas 1 442- 46 
f'lcischer (Tirman, Mezaros) 141 2-526 

Forster 1 514-526 
Golrlschmierl (Aurifaber) 1 449--504 
Greff 1 518-522 
Gross (Gro )  1 457-526 
Hawser 1454--467 
Heyfart 1467 
Hcnrici 1 461-500 

Hermann 1 454 
Hertel 1 441-452 
Ladislaus 1 442 
Ledcrer ( cerdo) 1 487-521 

Leichnam 1 432--454 

23 

1 0  

8 

7 
2 
4 

2 
2 

întrepr. mine 
blii.nari - intre
prinzători mine 

pielari - intre
prinzători 

? 
măcelari - neg. 

neg. - intr. mine 
aur ari 

? 
cizmari 

? 

? 

pielari 
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PATRICIATUL ORĂŞENESC AL BISTRIŢEI 

LA BISTRIŢA INTRE ANII 1403-1526 

Juzi Juraţi 
De 

------------------�D�c-
Cîţi cîte Anii Ciţi cite Anii 

Situaţia 
materială 

(dări plătite) 
ori ori 

2 1432, 1 437 1403 
�--�2��1�51�0�.�15�1�1--------�------��----------------------------

1�2-�iz!Ilar) 1532: 4 dica 
2 2 1467, 1524 1 487: 4 dic_a __ 

_ 

�--�2--�1�52�5�. -1�5�2�6--------�---=1--�1 5�2�3���--------�1�47S-: '-4-dic_a 
__ 

_ ----------
--

�------------------2 1 465�. �14-:-:6�8�.----------�1�46l�ic_a __ 

_ 

1454 

2 2 
---------------:--� 

1 505 
14547,�1�5�24�----------�15�5�2�: �4�d�ic

_
a __ 

__ 

1 467 
143�2----------------------------

------------------------- -- -

2 4 1402, 03; 1439, 1441 
-------------------------1 1 1 464 1461 , 1 475: 6 clica· 

2 1462, 1468, 1469 1--3---1461.. 1464, 1465 
--2----4---1---,40��0; 1 5 1 4 5---1 1--144.,.-1 ,'--:4::::2-; ..:.,5:::-4�, ::::6-4.-.-:6'""5�; -::::9:::-2;--71 4-:-:6::-:1-:-:::-6-;dt:-.c-a-; --

1 521,  23, 24, 25; 1487: 4 ;  1 520: 4 
�=-----:::2=------=-15�1�5-. -:-1-=51:-:6=--------:-----:---;1 508 1 505: 1 o-dica---
-2---6--1-505�.-o::-:6=-.�o::-::7=-;-2::-:1=-.----:-13=---:-16--1403; 32; 54. 58, 64, 1 461 :  6 d.; 1487: 

1523, 24 67; 92; 92; 1 50 1 ;  03; 4, 4, 4; 1 505: 6; 
19; 21, 22; 24; 24, 26 1520: 4,5 dica 

-:::---�--=-�--:::��-::=----�--;::---:-. 3 1 5  1460, 6 1 ;  7 1 ,  7'.!., 3 5 1 457; 64, 67, 68; 94 1 46 1 : 6 dica 
73. 74, 74. 79; 
t 502, 03, 04, 00, 

09, 12, 13, 1 4  

----==-�=-�-:-:::-::---:::-::---:::::---c
··
-

----3 __ 1_44!_• _1_44_3, _!__446 _______ ------::-_ 
2 G 1 481 ,  90, 92; 4 1  4 7 1412,  13; 4 1 ;  54; 85, 1487: 5; 1505: 4 

3 
85, 06 94; 150 1  dica 
1517, 18,  19 1 520: 1 2  dica 

2 3 1 503, 18; 23 1520: 4 dica 
--------------- 2

---2---1518:-22�------�-4-G_I _: _4_d7ic_a __ 
____ 1 3 1 521�, 

__ 
23_, __ 24 ________________ _ 

3 1464, 65, 67 1 1 454 

2 1 407, 1 4013 

2 1 449, 52 

. ----l--1467;-----------------
1 492, 1 506 

1454 

1442 

1461 : 4; 1475: 12; 
1 487: 6 dica 

---- -----------=---�2=--�1;_:_:490, 1 521 _______ 
1_4_8_7:_4_di_c_a __ 

1432 
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Numele 

K. G. GONDISCH 

Ani de atestare Nr. 
mbr. Ocupatie 

Lewche 1 4 1 2---41 9  
�L�i�li�e�n-c-z,-v-e�ig ________________________ �1 454 

2 
1 

cărăuşi 
1 

Literatus ( Jieb) 1 461 -522 (j notari,  invătători  
Lochner 1 4 1 3---475 2 meşteşugari 
Longus 1 403 1 ? 

���a�s�ch�----------------------------71746· 7---------------?----------------
Mild 1518--521 1 

--��, -�e-ss�i-g_e_r __________________________ �1 454 2 �--------------

Newmeister 1 432--------. 
Panczel 1468-473 administrator --=-�v� 

__ 
-n;;..,ti_g..:.e_r -----------------------------:-1 5' 22-523 pielar 

Polner 1 521 -524 ci;.:;z..:.m=.:a:....r ____________ 
_ 

P�r-u�th�e-n_u_s-. --------------------------�1 432 ? 
--R�ap-t�o-r----------------------------�1�402---4�1�3-----1 ?----------------

Rasor 1 4 1 3-504 2 tu nzător postav 
�R=-e-· u-e�I--::(R=-e-u-d-:-e-:-1:-) ---------------------1:-494- 5=-21�-�2=----�?�'-'---"-:........:.:........:. __ _ 

Rychcnbach 1 441 1 ? 
Ricmcr ( Corrigiator) 1 41 2-526 ll.----c-u_r_e:l_a_r __________

__ _ 

__ Rot (Ruffus )  1 403-520 4�mcrcianţi 
1 501 -526 2 şelar 

�����-m�i-e�d�( F�a�b-c_r_) _____________________ 
l
�l:�:���� : ��=���============= 

Sattler 

Schneictcr ( Sartor) 1 403-526 I l  croitori - - negustori 

Schnitzer ( Pictor, �aler) 1 458-526 2 artist, arcar 
--s=-c�h�r-a-u7t--�--�----�:........:.------------�

1
�
5

=-
2o

�-------�
1
-----

? 
Schustcr (Sutor) 1 475-510 6 cizmari 

Swob 1 4 1 3  
Sellcr 1 461�523 3 

? 
funari 

__?opotha 1402---408 negustor 
Stux 1 4 1 3-454 2 ? 

-�--�--------------------------------------- ----------------Thangcl 1 44 1  
Thartlcr 1 521-524 cizmar 
T=-e�i-;-1 m--a n-n--(;::5;-e-p_a_r a�t:-o-r-:-) -----------------:-1 4 1 3  4 separ a tor i minereu r i ���--��----�--------------���;----�--� Tcxtor 1 499-520 4 ţesători 
T�h�w�

-m
---c�l ����������������������������::-1,..,4�5:7��=-5""2�4����:

2
3----p

c
·

1
�
z
e

m
l a_--

8
r_

r
i�

1
• ============ 

Turk 1 46 1 -5 1 0  
Wasuary 1459 ? 
Wilman 1 439 ? __________

__

__ __ 
--���,::-in_z..:.. e_n_z __________________________ �l4• 72��5-25�--2 ? 
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Juzi Juraţi 
De De 

Ciţi cite Anii Ci\i cite An ii  
______ o�r�i ______________________ �ori 

Situaţia 
materială 

(dări plătite) 

l !l l  

141�9 __________________________ __ ------------------------��--�--�
1 454 

1 50 1  

1403 
2 

1 
3 

1464, 1 467 

1 467 
1518, 19, 2 1  

2 2 1 454 
1 1 1 432 
1 1 1 468 

1461 : 4; 1475: fl,fi; 
1487: 6 dica 
1475: .'i dka 

1 520: 6 dica 

1 3 1 522, 23 
__

__
______

______________ 
_::...._ 

__ .=
3 

__ _:_:
1 521 '  23 , 24 

1 432 
1 1 402 

-------------------------__ 2 __ l 4 1-=.3:...., _
1
_
4 ______________________ _ 

_ :....____:2:__ __ :...1 4:;:_9:..:4.:..., _:1:...:4:.::9.:.9 ________ ____ __ 1_521 ______________ __:_:1 5:..:3:.::2�: -=4�d�i-=-c-=.a ___ _ 

-------------------�----=--�1 1 44=1������----------------
_:.__ __ 4:.____:1...:4.:.;1 2:.:., _.:.;1 3::., __:_14.:.:., _.:.;1 9:.__ __ _:3:.__

_4 1454; 1 521  ' 23; 24 
-------------------------=-3 _ ___:5: ___ 1:...4:.:_03; 1 2, 1 3, 32; 67 1 461 : 6; 1520: 4 dica 

2 4 1 501 ;  1 521 ,  22, 25  1. 520: 4 dica 
2 5 144 1 .  54; 90, 92, 94 1 4(i l : 4 clic il 

------------------------�--�--�� 
------------------------3 ____ 4 ___ 1_467; 92, 93; 1 521  1 475: G,6; 487:4 dka 

1 522 7 8 1 403, 42; 68; 52 1 ;  21 14()1 : 4.4; 1 420: 
1 523, 24; 24 5 dica 

_:.___::....___:1.=5.:.20:...._ __________ __:2:..._ __ _:4 __ __:__:1 458; 1 517'  25, 26. 1 520: 8 dica 
1 520: 4 dica 

1 52 1  

2 
1 1 521 
2 1 493, 1510  1 475:6; 1487 ; 7 .4  

1 505: 4 dica 
141 3�---------------------------
1 523 14G1 : 4; 1 487:7 d ica 
1 403=-��

--------
----

------
----

2 1 4 1 3 ;  1454 

_________________________ :._1 __ __: __ __:1 442. _________________________ _ 

_______________________ ___:· ____ .:..3 __ _:1517 ' 23, 24 
---------------------------=--___::.__�141 3.  _____________ __:_:1 4:...():.::1.:.: _:4�d:...i c...:·a ___ _ 

1 15 13  1 520: 4 clica 

__ :..._ __ :..._ __ :...14::5:..:.7 _____________ 3::._ _ _:3:....____:1:...:458; 1 515; 1 524 1 461 : 8 d ic a 

27 65 

1439 

1 1 2 1 58 

1 467 l 4tl 1 : 4 d ica 
1 459 

1 525 1520: 5 dica 
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1 '•:! K. G. GtlNDISCH 

DAS MITTELALTERLICHE STADTPATRIZIAT VON BISTRITZ BIS. 
ZUM BEGINN DES 1 6. JAHRHUNDERTS 

ZUSAMMENFASSUNG 

Davon ausgehend, dass unter dem Terminus Patriziat die wirt
schaltlich fiihrende ratsHihige Oberschicht einer mittelalterlichen Stadt 
zu verstehen ist, wird in dieser Arbeit zum ersten Mal der V ersuch un
ternommen, die wirtschaftliche, soziale und politische Rolle des Patri · 

ziats von Bistritz zu untersuchen. 
Um ein moglichst genaues und umfassendes Bild der sozialen 

Struktur einer mittelalterlichen Stadt aus Siebenbiirgen bieten zu kon
nen, war der Veriasser bemiiht, das fiir diese Unterschung relr.J tiv 
geringe zur Verfiigung stehende Qullenmaterial sorgfiiltig auszuwer
ten und mit den aus der in-und ausliindischen Fachliteratur bekar.n
ten Daten zu vergleichen. Die Auswertung der 924 Urkunden aus dem 
Bistritzer Stadtarchiv, die grosstenteils im Staatsarchiv Cluj-Napoco 
ouibewahrt werden, ermoglichte es, sowohl einen kurzen, aber noi ·  
\Vendigen Abriss der politischen und wirtschaftlichen Geschichte der 
Stadt zu bieten, als auch die Genealogie der wichtigsten Patrizierfami
lien und ihre Vertretung im Stadtpatriziat nachzuzeichnen. Sie si nd 
ouch die Gundlage der im Anhang gebotencn Lsten der 65 darin cr
wiihnten Oberrichter und 139 Ratsmitglieder von Bistritz sowie der in 
den Jahren 1402-1 526 im Rat vertretenen Patrizierfamilien. 

Aus einem von Paul Niedermayer veroffentlichten Parzellierungs
plan von Bistritz konnten andere wichtige Daten iiber die soziale 
Struktur der Stadt herausgelesen werden, die in V erbindung mit an
dern topographischen und architektonischen Daten das Bild abrunden: 
die Patrizier wohnten vornehmlich am Marktplatz und teilweise in den 
vier Hauptstrassen der Stadt, ihre Grundstiicke waren bedeutend grosser 
als die der andern sozialen Schichten, ihre Hiiuser breiter, hoher und 
teurer ( 1 403 kostete eines dieser Patrizierhauser 1 000 Goldgulden}, 
meist nicht aus Holz sondern aus Stein erbaut. 

Eine wichtige QueJJe unserer Forschungen s tellten die Steuer
verzeichnisse der Stadt dar. Drei davon - fiir die Jahre 1461 (dczs 
iilteste in Siebenbiirgen bekannte), 1 487 und 1 520 - dienten zur Auf
stellung von Tabellen, die die Strukturierung der sW.dtischen Bevăl-
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kerung in drei wirtschaftlich und soziol klm l t nterschiedene Schichten 
bestătigen: die Masse der Stadtarmen, eine ;ahlenmăssig s torke Schich � 
mit telbegii terter Handwerker und Kaufleu te und die di..inne Obersch icfl t 
der Pa trizier. Diese Oberschich t unterscheidet sich von den beiden an
dern vor allem durch folgende A ttribute : Reichtum, Ver t retung i m  
S!udtrot, Wohnort,  Titei (sie na nnten sich : her, dominus; be;eich nc lcfl . 
sich ols : ersam ,  wolwcis,  fursi chtig ,  providus,  c ircumspcctus, pru
dcns) , S tudium (nur ihre Kinder studierten an ausltindischen Uni\ ·ersi
fiiten, vor allem in K rakou und Wien), Beschăftigung u.s.v.:. 

Die Entwicklung dieses Pat riziots verlief in dem erfo rschten Zeitab
schnit nicht einheitlich. In einer ers ten Periode, im. 1 3 . und 1 4. Johr
lw ndert, bestcmd dos Patriziat ' on Bis tri lL  , -or o llem w 1s Griifen 
einer w ts der Jăndlichen Umgebung sta mmenclen biiuerlichen Ober
schicht der . ,cives" die aufgrund ihres Gmndbesi t;es in der Sfml t  die 
spăter zugezogenen . .  hospites " beherrschten. In diesem Sinne Jegt der 
V erfasser die im 14. und 1 5. Jh . in den die siebenbiirgischen Sliidtcn 
betretfenden Urkunden vorkommende stereo type Formei , . ci\'es d Jws
pi tcs "  aus. 

Dieses Griifenpatrizia t verschv\·ancl allmiihlich, indem es entH cder 
von der aufsteigenden Schichte der Unternehmcr, Kaufleute unn 
J-landwerksmeister oder vom Adei, dem es durch den Gn mdbesitz no
hestand, aufgesogen wurde. An seine Stelle trat, vermutlich a/s Resul
tai einer entschlossenen Aktion der biirgerlichen Opposition, ein neue:s 
Potriziat, dessen Reichtum und JVIacht vor ollen w ts dem J-Jandc l 1 1 nd 
besonders sei t der zweiten Halfte des 1 5. Jahrhunderts, immer mehr 
w 1s den Bergbauunternehmungen von Rodno hervorgingen. Der Bedeu 
tung dieser Wirt.schaitszweige ist ein Teil der Arbeit gewidmet. 

Abschliessend wird kwz aui die sozialen Bewegungen hingewie
sen, die auch in  Bistritz gegen die Ausbeutung dmch das wirtsclwf t
lich r md politisch dominierende stădtische Pa triziat gefiihrt wurden. 

1 :: - FJ!e de istorie. Vol. IV www.cimec.ro


